JAHRESBERICHT DES

Instituts für Südasien-, Tibetund Buddhismuskunde
der Universität Wien

für den Zeitraum

1.10.2005 - 30.9.2006

Inhaltsverzeichnis

Mitarbeiter	3		
Fachbereichsbibliothek Südasien-, Tibet- und Buddhismuskunde der Universitätsbibliothek	4		
Hörerstatistik (Hauptfach)	4		
Lehrveranstaltungen	4		
Magisterarbeiten	8		
Dissertationen	8		
Preise für Studierende	Ģ		
I. Publikationen			
A) Publikationen der Institutsmitarbeiter	10		
B) Am Institut herausgegebene Serien und Zeitschriften	15		
C) Veröffentlichungen des Vereins "Sammlung De Nobili" – Arbeitsgemeinschaft	15		
für Indologie und Religionsforschung			
II. Teilnahme von Mitarbeitern an Konferenzen und Symposien			
III. Gastvorträge der Mitarbeiter an anderen Institutionen			
IV. Gastlehre der Mitarbeiter an anderen Institutionen	20		
V. Weitere wissenschaftliche Tätigkeiten der Mitarbeiter (Auswahl)			
VI. Wissenschaftliche Auszeichnungen, Preise, Berufungen u.ä.			
VII. Ausrichtung von wissenschaftlichen Veranstaltungen durch Mitarbeiter	25		
VIII. Forschungsreisen	26		
IX. Öffentlichkeitsarbeit	27		
X. Betreuung von Qualifikationsarbeiten	29		
XI. Forschungsschwerpunkte	31		
XII. Forschungsprojekte	34		
XIII. Weitere Forschungsarbeiten	36		
XIV. Gastvorträge und Präsentationen am Institut	38		
XV. Gastseminare am Institut	40		
XVI. Gastwissenschaftler am Institut	40		
XVII. Internationale Beziehungen	42		
XVIII. Wissenschaftliche Arbeitsgruppen	43		
XIX. "Sammlung De Nobili" – Arbeitsgemeinschaft für Indologie und Religionsforschung	43		
XX. Veranstaltungen	43		
XXI. Sonstiges	45		
Abkürzungsverzeichnis	45		

MITARBEITER

PROFESSOREN

O. Univ.-Prof. Dr. Karin C. Preisendanz

O. Univ.-Prof. Dr. Ernst Steinkellner

EMERITUS

emer. O. Univ.-Prof. Dr. Gerhard Oberhammer

HONORARPROFESSOREN

Hon.Prof. Dr. Friedrich Bischoff

Hon.Prof. Dr. Johannes Cornelius Heesterman

Hon.Prof. Dr. Siegfried Lienhard

GASTPROFESSOREN

Prof. Dr. Klaus-Dieter Mathes

HABILITIERTE ASSISTENTEN

Ao. Univ.-Prof. Dr. Helmut Tauscher

Ao. Univ.-Prof. Dr. Chlodwig H. Werba

ZUGEORDNETE DOZENTEN

Prof. Dr. Eli Franco

Univ.-Doz. Dr. Helmut Krasser

Ao. Univ.-Prof. Dr. Roque Mesquita

Univ.-Doz. OR Dr. Utz Podzeit

Dr. Marion Rastelli

ASSISTENTEN

Univ.-Ass. Dr. Anne MacDonald

V.-Ass. Dr. Irene Wicher (halbbeschäftigt)

Ass.-Prof. Dr. Michael Torsten Wieser-Much

WISSENSCHAFTLICHE MITARBEITER IN AUSBILDUNG

Mag. Himal Trikha

MITARBEITER IM RAHMEN VON FREMDFINANZIERTEN FORSCHUNGSPROJEKTEN

Dr. Sung Yong Kang (FWF-Projekt)

Dr. Birgit Kellner (Charlotte-Bühler-Stipendium des FWF, EU-Projekt, FWF-Projekt)

Dr. Shinya Moriyama (FWF-Projekt)

Dr. Yasutaka Muroya (FWF-Projekt)

Dr. Kurt Tropper (FWF-Projekt)

LEKTOREN

Prof. Dr. Anand Amaladass

Dr. Luboš Bělka (CEEPUS-finanziert)

Dr. Junjie Chu

Dr. Csaba Dezsö (Sokrates-finanziert)

Dr. Hildegard Diemberger

Ao. Univ.-Prof. Dr. Dagmar Eigner

Tashi Geisler

Dr. Christiane Hartnack

Dr. Elisabeth Hofstätter

Dr. Christian Jahoda

Dr. Horst Lasic

Mag. Gautam Liu

Dr. Nosratollah Rastegar

Dr. Christian Schicklgruber

Dr. Marcus Schmücker

Prof. Dr. Rajendra Singh

Dr. Käthe Uray-Koehalmi

SEKRETARIATSMITARBEITER

Alexandra Böckle (halbbeschäftigt ab 16.6.2006)

Christian Ferstl (halbbeschäftigt bis 15.6.2006)

Kathrin Kronsteiner

Mag. Judith Starecek

TUTOREN

Vitus Angermeier

Doris Benz

Christian Bernert

Nora Geier

Maria Waldsich

STUDIENRICHTUNGSVERTRETER

<u>Indologie</u>:

Christian Ferstl

Johanna Shakiri Grußmann

Sonia Koul

Tibetologie und Buddhismuskunde:

Martina Dermutz

Linda Lojda

Jürgen Schörflinger

FACHBEREICHSBIBLIOTHEK SÜDASIEN-, TIBET- UND BUDDHISMUS-KUNDE DER UNIVERSITÄTSBIBLIOTHEK

Bibliotheksleitung und Betreuung des Fachbereiches Südasienkunde: Univ.-Doz. OR

Dr. Utz Podzeit

Assistenz im Fachbereich Südasienkunde: Dr. Thomas Kintaert (10 h/Woche)

Betreuung des Fachbereiches Tibet- und Buddhismuskunde: Gabriele Krämer

Assistenz im Fachbereich Tibet- und Buddhismuskunde (16 h/Monat): Mag. Eun-Yee Choi,

Dennis Johnson

HÖRERSTATISTIK (HAUPTFACH)

Indologie:

WS 2005/06: 98 (davon 4 Doktoranden), SS 2006: 94 (davon 4 Doktoranden)

Tibetologie und Buddhismuskunde:

WS 2005/06: 112 (davon 6 Doktoranden), SS 2006: 99 (davon 6 Doktoranden)

LEHRVERANSTALTUNGEN

WINTERSEMESTER

Indologie

Dezsö, Csaba: "The Reign of Intrigue and Debauchery: Kalhanas Account of Early 10th Century Kashmir", PS, 2SSt.

Hartnack, Christiane: "Südasien im 20. Jahrhundert: Politik, Gesellschaft und Kultur", VO, 2SSt.

Liu, Gautam: "Einführung in die Hindī I", VO+UE, 4SSt.

Liu, Gautam: "Hindī-Lektüre I", UE, 2SSt.

MacDonald, Anne: "Klassisches Sanskrit für Fortgeschrittene", VO+UE, 4SSt.

Mesquita, Roque: "Seminar zum Viśistādvaita: Yamunāmunis Āgamaprāmānya", SE, 2SSt.

Preisendanz, Karin C.: "Einführung in das klassische Sanskrit I", VO+UE, 4SSt.

Preisendanz, Karin C.: "Diplomanden-/Dissertantenkolloquium", PV, 2SSt.

Preisendanz, Karin C.: "Bhavabhūtis Schauspiel "Uttararāmacarita": Die Fortsetzung der

Geschichte von Rāma und Sītā in dramatisierter Form", PV, 2SSt.

Rastelli, Marion: "Die Tradition des Pañcaratra", VO, 2SSt.

Schmücker, Marcus: "Einführung in die Indologie", VO+UE, 2SSt.

Trikha, Himal: "Karṇabhāra - Lektüre, literarischer Hintergrund und Aufführungspraxis eines Dramoletts in Sanskrit", PS, 2SSt.

Werba, Chlodwig H.: "Was Frauen dürfen. Der Strīdharma in Manus fünfter und neunter Lektion", PS, 2SSt.

Werba, Chlodwig H.: "Fürst Paesi trifft den Asketen Kesi. Ein Streitgespräch über Leib und Seele im jinistischen Kanon", PS, 2SSt.

Wicher, Irene: "Macchiavellismen im Arthaśāstra: Lektüre ausgewählter Textstellen", PS, 2SSt.

Tibetologie und Buddhismuskunde

Bischoff, Friedrich A.: "Mongolische Lektüre I", UE, 1SSt.

Chu, Junjie: "Moderne tibetische Lektüre I", UE, 2SSt.

Chu, Junjie: "Lektüre tibetischer Texte I", UE, 2SSt.

Diemberger, Hildegard: "Frauen in der Religion und Politik Tibets", VO, 1SSt.

Eigner, Dagmar: "Traditionelle Heiler und Heilerinnen in Nepal zwischen Buddhismus und Hinduismus", VO, 2SSt.

Geisler, Tashi: "Tibetische Umgangssprache (Einführung) I", VO+UE, 2SSt.

Geisler, Tashi: "Tibetische Umgangssprache (Übung) I", UE, 2SSt.

Geisler, Tashi: "Tibetische Umgangssprache (Übung für Fortgeschrittene) I", UE, 3SSt.

Jahoda, Christian: "Landrecht in Tibet und im westlichen Himalaya (19.-20. Jh.)", VO, 1SSt.

Kellner, Birgit: "Das Mittel gültiger Erkenntnis (pramāṇa) und sein Ergebnis (phala) in der

buddhistischen Erkenntnistheorie: Lektüre ausgewählter Sanskritstellen", UE, 2SSt.

Krasser, Helmut: "Dissertantenkolloquium", SE, 2SSt.

Lasic, Horst: "Lektüre tibetischer Texte III (Dignāga in Tibet)", UE, 2SSt.

Steinkellner, Ernst: "Arbeitskreis Literaturgeschichte", SE, 4SSt.

Steinkellner, Ernst: "Dissertantenkolloquium", SE, 2SSt.

Tauscher, Helmut: "Einführendes Proseminar", PS, 2SSt.

Tauscher, Helmut: "bSod nams grags pas Überblick über die buddhistischen Tantras: Lektüre ausgewählter Passagen", UE, 2SSt.

Tropper, Kurt: "Einführung in das klassische Tibetisch", VO+UE, 4SSt.

Uray-Koehalmi, Käthe: "Einführung in die Kulturgeschichte Innerasiens I", VO, 2SSt.

Uray-Koehalmi, Käthe: "Lamaistische Volksreligion in der Mongolei I", VO, 1SSt.

Wieser-Much, Michael Torsten: "Einführung in die Philosophie des Buddhismus", VO, 2SSt.

Wieser-Much, Michael Torsten: "Lektüre buddhistischer Texte II (Vasubandhus

Abhidharmakośa)", UE, 2SSt.

SOMMERSEMESTER

Indologie

Amaladass, Anand: "Die tamilischen Cittars, shivaitische Dichter der Siddhis: Ihre Religion und Philosophie", VO, 2SSt.

Hofstätter, Elisabeth: "Die Rolle des Weiblichen im hinduistischen Tantrismus", PS, 2SSt.

Kellner, Birgit: "Der dritte Sarga von Aśvaghosas Buddhacarita", PS, 2SSt.

Liu, Gautam: "Hindī-Lektüre II: Amrta Prītam", UE, 2SSt.

Liu, Gautam: "Einführung in die Hindī II", VO+UE, 4SSt.

Preisendanz, Karin C.: "Einführung in das klassische Sanskrit II", VO+UE, 4SSt.

Preisendanz, Karin C.: "Privatissimum für Diplomanden/Dissertanten", PV, 2SSt.

Preisendanz, Karin C.: "Der Student des Äyurveda im alten Indien: Auswahl, Initiation, Pflichten und Methodik gemäß dem Zeugnis der klassischen Quellen", SE, 2SSt.

Rastegar, Nosratollah: "Islamische (sufische) Strömungen im indischen Subkontinent bis zum Zerfall des Delhi-Sultanats (8.-16. Jh.)", VO, 2SSt.

Rastelli, Marion: "Offenbarung und Überlieferung im Pāñcarātra", PS, 2SSt.

Singh, Rajendra: "The Structure of Modern Hindi", SV, 2SSt.

Werba, Chlodwig H.: "Aus Alt mach Jung: Die Erzählung vom Asketen Cyavana und der Fürstentochter Sukanyā", PS, 2SSt.

Werba, Chlodwig H.: "Himmlische Frauen in vedischer und epischer Sanskrit-Dichtung", PV, 2SSt.

Werba, Chlodwig H.: "Deskriptive Grammatik der alt-, mittel- und jungvedischen Texte", VO, 2SSt.

Wicher, Irene: "Einführung in die Grammatik Paninis", VO+UE, 2SSt.

Tibetologie und Buddhismuskunde

Bělka, Luboš: "The Myth of Shambala", VO, 1SSt.

Bischoff, Friedrich A.: "Lektüre einer mongolischen Chronik", UE, 1SSt.

Chu, Junjie: "Lektüre tibetischer Texte II", UE, 2SSt.

Chu, Junjie: "Moderne tibetische Lektüre II", UE, 2SSt.

Eigner, Dagmar: "Gender, Status und Macht traditioneller Heiler und Heilerinnen in Nepal", VO, 2SSt.

Geisler, Tashi: "Tibetische Umgangssprache (Einführung) II", VO+UE, 2SSt.

Geisler, Tashi: "Tibetische Umgangssprache (Übung) II", UE, 2SSt.

Geisler, Tashi: "Tibetische Umgangssprache (Übung für Fortgeschrittene) II", UE, 3SSt.

Krasser, Helmut: "Dharmottaras Pramāṇaviniścayaṭīkā zur Umfassung (vyāpti)", SE, 2SSt.

Krasser, Helmut: "Dissertantenkolloquium", SE, 2SSt.

Lasic, Horst: "Lektüre tibetischer Texte IV", UE, 2SSt.

MacDonald, Anne: "Buddhistische Lektüre III (Die Mūlamadhyamakakārikā und ihre indischen Kommentare)", UE, 2SSt.

Mathes, Klaus-Dieter: "Leichte tibetische Lektüre", UE, 2SSt.

Mathes, Klaus-Dieter: "Die Rolle des Bodhicittavivarana in der Mahāmudrā Tradition der bKa' brgyud pas", SE, 2SSt.

Mathes, Klaus-Dieter: "Einführung in den tibetischen Buddhismus", VO, 2SSt.

Schicklgruber, Christian: "Tibets politische und soziale Strukturen auf dem Hintergrund religiöser Vorstellungen", VO, 2SSt.

Steinkellner, Ernst: "Dissertantenkolloquium", SE, 2SSt.

Steinkellner, Ernst: "Arbeitskreis Literaturgeschichte", SE, 4SSt.

Tauscher, Helmut: "Tibetisches Madhyamaka", SE, 2SSt.

Tauscher, Helmut: "bSod nams grags pas Überblick über die buddhistischen Tantras: Lektüre ausgewählter Passagen II", UE, 2SSt.

Tropper, Kurt: "Einführung in das klassische Tibetisch II", VO+UE, 4SSt.

Uray-Koehalmi, Käthe: "Lamaistische Volksreligion in der Mongolei II", VO, 1SSt.

Uray-Koehalmi, Käthe: "Einführung in die Kulturgeschichte Innerasiens II", VO, 2SSt.

Wieser-Much, Michael Torsten: "Philosophie des Buddhismus", PS, 2SSt.

Wieser-Much, Michael Torsten: "Lektüre buddhistischer Texte I (Abhidharmakośabhāṣya)", UE, 2SSt.

MAGISTERARBEITEN

In Arbeit befindlich:

Angermeier, Vitus

• Ursachen und Arten von Massensterben und ihre Gegenmaßnahmen in der Carakasamhitā. Betreuer: Karin C. Preisendanz.

Grußmann, Johanna Shakiri

• Die Vorbereitung auf den Tod mit genauer Betrachtung des Sterbemoments im Garudapurānasāroddhāra. Betreuer: Karin C. Preisendanz.

Köfner, Iris

• Sarasvatī im Rgveda. Betreuer: Chlodwig H. Werba.

Lojda, Linda

• Wissen, Weisheit und Wahnsinn. Zum Verhältnis verschiedener Formen des Wissens in buddhistischen Traditionen. Betreuer: Thomas Oberlies.

Waldsich, Maria

• Die Apsarasen im Mahābhārata. Betreuer: Chlodwig H. Werba.

DISSERTATIONEN

Fertiggestellt:

Moriyama, Shinya

 Omniscience and Religious Authority. Prajñākaragupta's Commentary on Pramāṇavārttika II 8-10 and 29-33. Betreuer: Eli Franco, Ernst Steinkellner.

<u>In Arbeit befindlich:</u>

Allinger, Eva

• Chronologie der buddhistischen Handschriften mit Illustrationen aus der Zeit der Pāla-Herrscher in Indien. Betreuer: Deborah Klimburg-Salter, Ernst Steinkellner.

Choi, Eun-Yee

• Erkenntnismittel und Erkenntnisergebnis bei Jinendrabuddhi. Betreuer: Ernst Steinkellner, Helmut Krasser.

Ishida, Hisataka

• Dharmottaras Pramāṇaviniścayaṭīkā zum in der Realität gegebenen Nexus (niyama). Betreuer: Helmut Krasser, N.N.

Lainé, Bruno

• The Problem of the Specifically Characterised Phenomenon as Being the Only Real Existent in the Sa skya Tradition of the Tshad ma rigs pa'i gter. Chapter 1 of the Tshad ma rigs pa'i gter of Sa skya paṇḍita, Together with Go ram pa's Commentary on the Difficult Points. Betreuer: Helmut Tauscher, Helmut Krasser.

Liu, Gautam

• Zur literarischen Beeinflussung des Rāmcaritmānas durch das Adhyātmarāmāyaṇa. Betreuer: Karin C. Preisendanz, J.L. Brockington.

Mc Allister, Patrick

• Ratnakīrti's Apohasiddhi and its Context. Betreuer: Helmut Krasser, N.N.

Pind, Ole Holten

 Dignāga On Exclusion. Dignāgas Pramāṇasamuccayavrtti V 1-50. An Annotated Translation from its Tibetan Versions and Sanskrit Fragments. Betreuer: Ernst Steinkellner, Helmut Krasser.

Schwarz-Linder, Silvia

• Die theologisch-philosophischen Lehren der Pādmasaṃhitā. Betreuer: Gerhard Oberhammer, Karin C. Preisendanz.

Trikha, Himal

• Zum Perspektivismus in philosophischen Sanskrittexten der Jainas unter Berücksichtigung von Reaktionen anderer philosophischer Traditionen Indiens. Betreuer: Karin C. Preisendanz, Franz Wimmer

Viehbeck, Markus

• Die Kontroversen um Mi phams Nor bu ke ta ka. Betreuer: Helmut Tauscher, Franz-Karl Erhard.

PREISE FÜR STUDIERENDE

Viehbeck, Markus

• Würdigungspreis 2005 für herausragende Leistungen. Verliehen vom Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur an die besten Absolventinnen und Absolventen der wissenschaftlichen Universitäten.

I. PUBLIKATIONEN

A) PUBLIKATIONEN DER INSTITUTSMITARBEITER

Ein großer Teil der Publikationen wurde durch die großzügige Förderung von Forschungsprojekten durch den FWF ermöglicht (siehe XII.).

Monographien

- Oberhammer, Gerhard: Zur Eschatalogie der Rāmānuja-Schule vor Venkaṭanātha.
 Materialien zur Geschichte der Rāmānuja-Schule VIII. Veröffentlichungen zu den Sprachen
 und Kulturen Südasiens 38. Wien 2006: Verlag der Österreichischen Akademie der
 Wissenschaften.
- Oberhammer, Gerhard, Ernst Prets et al.: Terminologie der frühen philosophischen Scholastik in Indien. Ein Begriffswörterbuch zur altindischen Dialektik, Erkenntnislehre und Methodologie. Hg. von Gerhard Oberhammer. Band 3: Pra – H. Beiträge zur Kultur- und Geistesgeschichte Asiens 49. Wien 2006: Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften.
- Rastelli, Marion: *Die Tradition des Pāñcarātra im Spiegel der Pārameśvarasaṃhitā*. Beiträge zur Kultur- und Geistesgeschichte Asiens 51. Wien 2006: Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften.

Aufsätze

- Amaladass, Anand: "Globalizing Environmental Aesthetics". In: S. Vanathu Antoni (ed.), *Environmental Aesthetics*. Madurai 2005: Department of Philosophy, Arul Anandar College, 11-19.
- Amaladass, Anand: "Hindu-Weisheit für alle Kinder Gottes". In: Andreas Hölscher, Anja Middlebeck-Varwick (eds.), Frömmigkeit. Eine verlorene Kunst. Münster 2006: Lit Verlag, 115-127.
- Amaladass, Anand: "Die mystische Dimension des Hinduismus". Zeitschrift für Missionswissenschaft und Religionswissenschaft 90 (2006), 77-87.
- Amaladass, Anand: "Literarische Formen des Philosophierens". polylog: Zeitschrift für interkulturelles Philosophieren 15 (2006), 7-17.
- Amaladass, Anand: "Mission der Kirche definiert von der Kultur eines Missionslandes. Am Beispiel eines missverstandenen Genies in der Missionsgeschichte Indiens". In: Thomas Franz, Hanjo Sauer (eds.), Glaube in der Welt von heute. Würzburg 2006: Echter Verlag, 306-318.
- Diemberger, Hildegard: "Female Oracles in Modern Tibet". In: J. Gyatso, H. Havnevik (eds.), *Woman of Tibet*. New York 2005: Columbia University Press, 113-168.
- Franco, Eli: "Mīmāṃsāsūtra 1.1.4 and the Principle of *vākyabheda*". In: *Buddhism and Jainism. Essays in Honour of Dr. Hojun Nagasaki*. Kyoto 2005: Heirakuji Shoten, 205-212.

- Franco, Eli: "On Pramāṇasamuccayavrtti 6ab Again". *Journal of Indian Philosophy* 33 (2005), 631-633.
- Franco, Eli: "Three Notes on the Spitzer Manuscript". Wiener Zeitschrift für die Kunde Südasiens / Vienna Journal of South Asian Studies 49 (2006), 109-111.
- Hofstätter, Elisabeth: "Shiva und Narcissus. Eine Studie zum Problem der Übertragung psychoanalytischer Theoriebildungen auf den indischen Kontext am Beispiel der Narzissmustheorie von Sudhir Kakar". Wiener Jahrbuch für Theologie (2006), 193-214.
- Moriyama, Shinya: "Is the Proof of the Omniscient Buddha Possible?" *Horin. Vergleichende Studien zur japanischen Kultur* 11 (2004), 183-197.
- Moriyama, Shinya: "The Gate of Praise in Vasubandhu's Sukhāvativyūhopadeśa". *Eastern Buddhist* 37,1/2 (2006), 235-253.
- Muroya, Yasutaka: "Some Observations on the Manuscript Transmission of the Nyāya-bhāsya". *Journal of Indological Studies* 18 (2006), 23-64.
- Oberhammer, Gerhard: "Überlegungen zur Hermeneutik religiöser Traditionen". In: Torsten Larbig, Siegfried Wiedenhofer (eds.), *Kulturelle und religiöse Traditionen. Beiträge zu einer interdisziplinären Traditionstheorie und Traditionsanalyse*. Studien zur Traditionstheorie 1. Münster 2005: Lit Verlag, 191-211.
- Rastegar, Nosratollah: "mashru'iyat-i hukumat az didgah-i firdausi (Herrschaftslegitimation aus der Sicht Firdausis)". *Ayene-ye Miras* 3. Jg. 2/29 (2005), 9-40.
- Rastegar, Nosratollah: "masa'il-i vazhe-yabi wa vazhe-gozini baray-i faravard-ha-i san'ati (Zur Wortbildung und Schöpfung von Termini für industrielle Erzeugnisse)". In: Ali Kafi (ed.), *Proceedings of the Second Seminar on Issues in Terminology, Teheran May 2003*. Teheran 2006: Nashr-e Asar, 373-386.
- Schmücker, Marcus: "Chalkedonische Hermeneutik im Kontext indischer religiöser Tradition? Versuch zur Verhältnisbestimmung von göttlicher und menschlicher Natur am Beispiel vedäntischer Theologie". *Religionen Unterwegs* 12/1 (2006), 4-9.
- Schmücker, Marcus: "Kreativität und Differenz". In: Günter Abel (ed.), *Kreativität. XX. Deutscher Kongress für Philosophie*, 26.–30. *September 2005 in Berlin, Sektionsbeiträge, Bd.* 1. Berlin 2005: Universitätsverlag der TU Berlin, 707-711.
- Steinkellner, Ernst: "Hindu Doctrines of Creation and Their Buddhist Critiques". In: Perry Schmidt-Leukel (ed.), *Buddhism, Christianity and the Question of Creation. Karmic or Divine?* Aldershot 2006: Ashgate, 15-31.
- Uray-Koehalmi, Käthe: "Opferwillige Tiere in der Epik von Tungusen und Mongolen". In: A. Oelschlägel, J. Taube et al. (eds.), *Roter Altai, gib dein Echo!* Leipzig 2005: Leipziger Universitätsverlag, 526-536.
- Uray-Koehalmi, Käthe: "Von woher kamen die Ice Manju?" In: Alessandra Pozzi, Juha A. Janhunen et al. (eds.), *Tümen jalafun jecen aku. Manchu Studies in Honour of Giovanni Stary*. Wiesbaden 2006: Harrassowitz, 235-243.
- Werba, Chlodwig H.: "mavāred-rā na-bāyad ziyād kard be joz-e ehtiyāj [(Indo-)Iranische Rekonstrukte als textkritisches Korrektiv in der Altiranistik]". In: Heiner Eichner, Bert G. Fragner et al. (eds.), *Iranistik in Europa Gestern, Heute, Morgen*. Veröffentlichungen zur Iranistik 34. Wien 2006: Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften, 261-306.
- Wicher, Irene: "What are the Guiding Principles in Indian Management?" *Satya Nilayam Chennai Journal of Intercultural Philosophy* 10 (2006), 53-75.

Buchbesprechungen

- Hofstätter, Elisabeth: John R. Dupuche, Abhinavagupta: The Kula Ritual. As Elaborated in Chapter 29 of the Tantrāloka. Delhi: Motilal Banarsidass, 2003. In: *Wiener Zeitschrift für die Kunde Südasiens / Vienna Journal of South Asian Studies* 49 (2006), 249-251.
- Mathes, Klaus-Dieter: Ludovic Viévard, Vacuité (Śūnyatā) et compassion (Karuṇā) dans le bouddhism Madhyamaka. Paris: De Boccard 2002. In: *Indo-Iranian Journal* 48 (2006), 155-160.
- Rastelli, Marion: Parampurushdas, Shrutiprakashdas (eds.): Catalogue of Pañcarātra Samhitā. Amdavad: Swaminarayan Aksharpith, 2002. In: Wiener Zeitschrift für die Kunde Südasiens / Vienna Journal of South Asian Studies 49 (2005), 240-241.
- Wieser-Much, Michael Torsten: Raja Ram Dravid, The Problem of Universals in Indian Philosophy. 2nd revised ed. Delhi: Motilal Banarsidass 2001. In: *Wiener Zeitschrift für die Kunde Südasiens / Vienna Journal of South Asian Studies* 49 (2005), 257-258.

Online-Publikationen

• Rastegar, Nosratollah, Xavier Tremblay: The History of Iranian Studies in Austria. URL: http://www.iranica.com/newsite/articles/ot_grp7/ot_austria_ii_20050210.html (2005).

Herausgabe von Einzelpublikationen

- Amaladass, Anand: *Indian Christian Thinkers. Vol. 2.*. Chennai 2006: Satya Nilayam Publications.
- Oberhammer, Gerhard, Ernst Prets et al.: Terminologie der frühen philosophischen Scholastik in Indien. Ein Begriffswörterbuch zur altindischen Dialektik, Erkenntnislehre und Methodologie. Hg. von Gerhard Oberhammer. Band 3: Pra – H.. Beiträge zur Kultur- und Geistesgeschichte Asiens 49. Wien 2006: Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften.
- Rastegar, Nosratollah, Iraj Afshar et al.: *Khaqani Shirvani: Khatm al-Ghara'ib (Tuhfat al'Iraqain). Reproduktionsausgabe im Originalformat des Cod. mixt. 845 der Österreichischen Nationalbibliothek.* Wien 2006: Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften.
- Rastegar, Nosratollah: Fahangnewis. Uto von Melzers Materialien zu einem Persisch-Deutschen Wörterbuch. Veröffentlichungen zur Iranistik 35. Wien 2006: Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften.

Sonstiges

- Hartnack, Christiane: "Interkulturelle Kontakte: Herausforderungen, Chancen, Risiken". upgrade. Das Magazin für Wissen und Weiterbildung der Donau Universität Krems 1 (2006), 31-33.
- Hartnack, Christiane: "Vom Kampf der Kulturen zum Tanz der Kulturen". *Forschungsreader* 2004 (2005), 225-233.

- Liu, Gautam: Zusammenfassung der Diplomarbeit "Die Namen Śivas im fünften Sarga des Kumārasambhava". Wiener Zeitschrift für die Kunde Südasiens / Vienna Journal of South Asian Studies 49 (2005), 231-233.
- Liu, Gautam: Zusammenfassung eines hindisprachigen Zeitungsartikels für das Elfriede Jelinek-Forschungszentrum. In: Pia Janke (ed.), *Literaturnobelpreis Elfriede Jelinek*. Berlin 2005: Parthas Verlag, 59.
- Preisendanz, Karin C.: "Alltag im Basar". In: Alisa Douer, *Bilder aus Indien Indian Images*. Wien 2005: Mandelbaum, 3 pp.
- Preisendanz, Karin C.: "Everyday Life in the Bazaar". In: Alisa Douer, Bilder aus Indien –
 Indian Images. Wien 2005: Mandelbaum, 2 pp.
- Rastegar, Nosratollah: "Deutsche Einleitung". In: Nosratollah Rastegar, Afshar Iraj et al. (eds.), *Khaqani Shirvani: Khatm al-Ghara'ib (Tuhfat al'Iraqain)*. Reproduktionsausgabe im Originalformat des Cod. mixt. 845 der Österreichischen Nationalbibliothek. Wien 2006: Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften, 2 pp.
- Steinkellner, Ernst: "Wiedergewonnen: Das älteste Schrifttum des Buddhismus". *Ursache & Wirkung* 55/1 (2006), 26-27.
- Trikha, Himal: Karnabhāra. Sanskrit Deutsch. Wien 2006: ISTB, 66 pp.
- Trikha, Himal: Karṇabhāra. Ein Sanskrit-Hörspiel gesprochen von Studierenden am Institut für Südasien-, Tibet- und Buddhismuskunde produziert von Himal Trikha (Audio-CD). Wien 2006: ISTB.
- Trikha, Himal: "Holī Legenden um ein Frühlingsfest". In: Miklos Boros, Andreas Nader et al. (eds.), *Holi. Indien im Farbenrausch*. Linz 2006: Eigenverlag, 2 pp.

Herausgabe von Serienpublikationen

- Kellner, Birgit; Krasser, Helmut; Tauscher, Helmut: Wiener Studien zur Tibetologie und Buddhismuskunde 64 (2006).
- Kellner, Birgit; Krasser, Helmut; Tauscher, Helmut: Wiener Studien zur Tibetologie und Buddhismuskunde 65 (2006).
- Oberhammer, Gerhard; Preisendanz, Karin C.; Werba, Chlodwig H.: Wiener Zeitschrift für die Kunde Südasiens / Vienna Journal of South Asian Studies 49 (2005).
- Oberhammer, Gerhard; Podzeit, Utz: Publications of the De Nobili Research Library 32 (2006).

Wissenschaftliche Redaktions- und Lektorierungstätigkeit

Ferstl, Christian

 Redaktion und Layouterstellung von Karin C. Preisendanz (ed.), Expanding and Merging Horizons. Contributions to South Asian and Cross-Cultural Studies in Commemoration of Wilhelm Halbfass.

Krasser, Helmut

• Ernst Steinkellner, Dharmakīrti's Pramānaviniścaya 1 und 2.

MacDonald, Anne

• Lektorat für WZKS 49 (2005).

Preisendanz, Karin C.

Redaktion und Lektorat f
ür PDNRL 32.

Rastelli, Marion

• Redaktion von Tāntrikābhidhānakośa. Wörterbuch zur Terminologie hinduistischer Tantren. Band III.

Schmücker, Marcus

• Gerhard Oberhammer, Marcus Schmücker (eds.), Glaubensgewissheit und Wahrheit in religiöser Tradition. Arbeitsdokumentation eines Symposions.

Starecek, Judith

 Redaktion und Layouterstellung von Gerhard Oberhammer: Materialien zur Rāmānuja-Schule. Der Ātmā als Subjekt in der Theologie Rāmānujas.

Fertiggestellte Qualifikationsarbeiten von Mitarbeitern

AM ISTB:

Moriyama, Shinya

• Omniscience and Religious Authority. Prajñākaragupta's Commentary on Pramāṇavārttika II 8-10 and 29-33. Dissertation, ISTB, Wien, 2006. (Betreuer: Eli Franco, Ernst Steinkellner)

Rastelli, Marion

• *Die Tradition des Pāñcarātra im Spiegel der Pārameśvarasaṃhitā*. Habilitationsschrift, ISTB, Universität Wien, 2006.

AN EINER ANDEREN INSTITUTION:

Hofstätter, Elisabeth

• Shiva und Narcissus. Eine Studie zum Problem der Übertragung psychoanalytischer Theoriebildungen auf den indischen Kontext am Beispiel der Narzissmustheorie von Sudhir Kakar. Diplomarbeit, Sokrates-Netzwerk "Religionspsychologie", Universität Wien, 2006. (Betreuer: Susanne Heine)

B) AM INSTITUT HERAUSGEGEBENE SERIEN UND ZEITSCHRIFTEN

- 1) Wiener Zeitschrift für die Kunde Südasiens / Vienna Journal of South Asian Studies
- Nr. 49 (2005), 284 pp.
- 2) Wiener Studien zur Tibetologie und Buddhismuskunde
 - Nr. 64: Ulrich Timme Kragh, Early Buddhist Theories of Action and Result. A Study of *karmaphalasambandha*. Candrakīrti's Prasannapadā, Verses 17.1-20. 2006. 422 pp.
 - Nr. 65: Helmut Eimer, Buddhistische Begriffsreihen als Skizzen des Erlösungsweges. 2006. 196 pp.

C) VERÖFFENTLICHUNGEN DES VEREINS "SAMMLUNG DE NOBILI – ARBEITSGEMEINSCHAFT FÜR INDOLOGIE UND RELIGIONSFORSCHUNG"

• Nr. 32: Alex Watson, The Self's Awareness of Itself. Bhatta Rāmakanthas's Arguments against the Buddhist Doctrine of No-Self. 2006. 433 pp.

II. TEILNAHME VON MITARBEITERN AN KONFERENZEN UND SYMPOSIEN

Amaladass, Anand

- Mozart und die Religion (Symposium). Vortrag: "Musik und Religion. Eine interkulturelle Perspektive". Innsbruck (Veranstalter: Theologische Fakultät der Universität Innsbruck, Universität Mozarteum, Forschungsinstitut Brenner-Archiv), 20.-21.5.2006.
- Inter-Religious Dialogue (Workshop). Satya Nilayam Campus, Chennai, 5.7.2006.
- Cultural Encounters in South India (Konferenz). Vortrag: "Missionary Movements and Intercultural Encounters". Chennai (Veranstalter: Goethe-Institut), 16.-18.8.2006.
- Ecology and Culture (Konferenz). Vortrag: "Substainable Development and Religion". Loyola College, Chennai (Veranstalter: Organization for Studies in Literature and Environment), 5.-6.9.2006.
- Jesuit Sources (Seminar). Loyola College, Chennai (Veranstalter: Department of History), 9.9.2006.
- Buddhist Culture of Mediation and Analysis (Workshop). Madras Christian College, Chennai, 21.9.2006.

Eigner, Dagmar

- The World Psychiatric Association Section Transcultural Psychiatry (Konferenz). Vortrag: "The Use of Altered States of Consciousness by Traditional Healers in Nepal". Wien, 17.-20.4.2006.
- Yogic Perception, Meditation and Altered States of Consciousness (Symposium). Vortrag: "Transformation of Consciousness through Suffering, Devotion, and Meditation". Wien (Veranstalter: IGKA der ÖAW), 27.-30.6.2006.

Franco, Eli

 Yogic Perception, Meditation and Altered States of Consciousness (Symposium). Vortrag:
 "Meditation and Metaphysics. On their Correspondence and Mutual Interaction in South Asian Buddhism". Wien (Veranstalter: IGKA der ÖAW), 27.-30.6.2006.

Hartnack, Christiane

- 34th Annual Conference on South Asia. Madison, 6.-9.10.2005.
- Unconscious Dominions. Comparing Histories of Psychoanalysis, Empire and Citizenship (Konferenz). Vortrag: "Synergies of Indigenous and Freudian Elements in Psychoanalytic Activities in Colonial India". Madison, 7.-8.10.2005.
- 19th European Conference on Modern South Asian Studies. Leiden, 27.-30.6.2006.

Jahoda, Christian

• 11th Seminar of the International Association for Tibetan Studies (Konferenz). Vortrag: "Political Space and Socio-Economic Organisation in the Lower Spiti and Upper Sutlej Valleys (17th to 20th c.)". Königswinter (Veranstalter: Zentralasiatisches Seminar der Universität Bonn), 27.8.-2.9.2006.

Kang, Sung Yong

- International Seminar on Various Facets of the Nyāya Philosophy (Seminar). Vortrag: "Logic and Debate: Vasubandhu's View on Debate". Kolkata (Veranstalter: Jadavpur University), 6.10.2005.
- 13th World Sanskrit Conference. Vortrag: "The Text Transmission of the *Nyāyabhāṣya* and its Relevance to the History of Early Nyāya". Edinburgh (Veranstalter: IASS), 9.-14.7.2006.

Krasser, Helmut

• 11th Seminar of the International Association for Tibetan Studies (Konferenz). Königswinter (Veranstalter: Zentralasiatisches Seminar der Universität Bonn), 27.8.-2.9.2006.

Lasic, Horst

- Logic and Belief in Indian Philosophy. The Impact of Indian Thought in Asia and Europe (Konferenz). Vortrag: "A Hot Dispute about Lukewarm Air: Dignāga on āptavāda". Warsaw and Bialowieza, Poland, 30.4.-5.5.2006.
- 11th Seminar of the International Association for Tibetan Studies (Konferenz). Vortrag: "Placing the Tabo tshad ma Materials in the General Development of tshad ma Studies in Tibet. Part One: The Study of the *Nyāyabindu*". Königswinter (Veranstalter: Zentralasiatisches Seminar der Universität Bonn), 27.8.-2.9.2006.

Lienhard, Siegfried

• 13th World Sanskrit Conference. Edinburgh (Veranstalter: IASS), 9.-14.7.2006.

MacDonald, Anne

Yogic Perception, Meditation and Altered States of Consciousness (Symposium). Vortrag:
 "Seeing in Not Seeing: the Madhyamaka Experience". Wien (Veranstalter: IGKA der ÖAW),
 27.-30.6.2006.

Mathes, Klaus-Dieter

- Third Annual Symposium of Buddhist Studies. Vortrag: "The Path of Inferences and the Direct Approach to Reality: Comparing Kamalaśīla's and Sahajavajra's Understanding of the *Nirvikalpapraveśadhāraṇī*". Kathmandu (Veranstalter: Kathmandu University), 5.10.2005.
- 11th Seminar of the International Association for Tibetan Studies (Konferenz). Vortrag: "The 'Indian Mahāmudrā-Works' (Phyag chen rgya gzhung) and their Tibetan Reception in the Early bKa' brgyud Schools". Königswinter (Veranstalter: Zentralasiatisches Seminar der Universität Bonn), 27.8.-2.9.2006.

Muroya, Yasutaka

• Annual Conference of the Association for the Study of the History of Indian Thought. Vortrag: "On the Trivandrum Manuscript of the *Nyāyabhāsya*". Kyoto, 10.12.2006.

Rastelli, Marion

• Yogic Perception, Meditation and Altered States of Consciousness (Symposium). Vortrag: "Perceiving God and Becoming Like Him: Yogic Perception and Its Implications in the Tradition of Pāñcarātra". Wien (Veranstalter: IGKA der ÖAW), 27.-30.6.2006.

Schmücker, Marcus

- International Discussion Panel Ego, Self-Knowledge and Freedom (Konferenz). Vortrag: "Consciousness as an Object or as a Subject of Knowledge? Conceptions of the Knowledge of Self in Indian Vedāntic Tradition and in European Philosophy". Kraków (Veranstalter: Pedagogical University Kraków, Department of Philosophy and Sociology), 23.11.2005.
- Yogic Perception, Meditation and Altered States of Consciousness (Symposium). Vortrag:
 "Between God's Cognition and Normal Perception: Yogic Perception According to the Later Tradition of the Viśiṣṭādvaita Vedānta". Wien (Veranstalter: IGKA der ÖAW), 27.-30.6.2006.
- Entitled to Surrender. Reading Hindu Texts Interreligiously (Konferenz). Vortrag: "Venkaṭanātha's Late Theology According to his *Nyāyasiddhāñjana*". Utrecht (Veranstalter: Universiteit Utrecht), 5.7.2006.
- 13th World Sanskrit Conference. Vortrag: "Śāstrārambhānupapattiprasaṅga in Veṅkaṭanātha's *Śatadūṣaṇī*". Edinburgh (Veranstalter: IASS), 9.-14.7.2006.
- Methodologische Ansätze in der Beschäftigung mit asiatischer Philosophie (Workshop). Vortrag: "Zur Unterscheidung zwischen egologischen und nicht-egologischen Selbst-Bewusstseinslehren in den Traditionen des Vedanta". IKGA (Veranstalter: Forum für Asiatische Philosophie), 22.-24.9.2006.

Steinkellner, Ernst

- Yogic Perception, Meditation and Altered States of Consciousness (Symposium). Vortrag: "Welcome". Wien (Veranstalter: IGKA der ÖAW), 27.-30.6.2006.
- 11th Seminar of the International Association for Tibetan Studies (Konferenz). Königswinter (Veranstalter: Zentralasiatisches Seminar der Universität Bonn), 27.8.-2.9.2006.
- International Conference on Esoteric Buddhist Studies. Vortrag: "Problems with the Final Section of Pseudo-Śāntarakṣita's *Tattvasiddhi*". Koyasan University, Japan, 5.-8.9.2006.

Tauscher, Helmut

• Logic and Belief in Indian Philosophy. The Impact of Indian Thought in Asia and Europe (Konferenz). Warsaw and Bialowieza, Poland, 30.4.-5.5.2006.

Tropper, Kurt

• 11th Seminar of the International Association for Tibetan Studies (Konferenz). Vortrag: "On an Inscription in the Guru Rinpoche lha khang at Nako, Kinnaur". Königswinter (Veranstalter: Zentralasiatisches Seminar der Universität Bonn), 27.8.-2.9.2006.

Uray-Koehalmi, Käthe

 800 Jahre Mongolisches Weltreich (Symposium). Vortrag: "Die epische Dichtkunst der Mongolen". ÖAW Wien (Veranstalter: Zentrum für Asienwissenschaften und Sozialanthropologie; Österreichische Orient-Gesellschaft Hammer-Purgstall), 9.6.2006.

III. GASTVORTRÄGE DER MITARBEITER AN ANDEREN INSTITUTIONEN

Chu, Junjie

- "Dignāga's Refutation of Object-Support and its Ontological Background", Centre of Buddhist Studies, The University of Hong Kong, Hong Kong, 20.2.2006.
- "New materials on Dharmakīrti's Santānāntarasiddhi", Centre of Buddhist Studies, The University of Hong Kong, Hong Kong, 24.2.2006.

Diemberger, Hildegard

• "Life Lived Over – When a Woman Becomes a Dynasty: the Samding Dorje Phagmo of Tibet", Department of the Study of Religions, School of Oriental and African Studies, London, 12.5.2006.

Eigner, Dagmar

• "Medical Anthropology als wissenschaftliche Basis der Kunsttherapie", Akademie für Kunsttherapie, Wien, 20.1.2006.

Franco, Eli

• "Buddhismus", Museum für Völkerkunde, Hamburg, 11.12.2005.

Hartnack, Christiane

• "Psychoanalysis in Colonial India", Center for International and Comparative Studies, University of Iowa, 11.10.2005.

Hofstätter, Elisabeth

• "Reinheitsvorschriften und Tabus in den fünf Weltreligionen und ihre Auswirkungen auf den Krankenhausalltag", Krankenhaus Hietzing, Wien, 29.8.2006.

Kellner, Birgit

 "Erkenntnistheorie und Erlösungslehre im altindischen Buddhismus: Zum Problem des äußeren Gegenstandes bei Dignāga, Sthiramati und Dharmakīrti", Abteilung für Kultur und Geschichte Indiens und Tibets, Asien-Afrika-Institut, Universität Hamburg, Hamburg, 7.2.2006.

Krasser, Helmut

- "Dharmottara's Theory of Knowledge", Department of Sanskrit and Indian Studies, Harvard University, 12.10.2005.
- "On the Religious Status of Buddhist Epistemology", Department of Sanskrit and Indian Studies, Harvard University, 13.10.2005.
- "On Critically Editing Sanskrit Texts: Jinendrabuddhi's *Pramāṇasamuccayaṭīkā*", Institute for Buddhist Studies, Ryukoku University, Kyoto, 24.2.2006.
- "On *āgama*", Department of Indian Philosophy and Buddhist Studies, University of Tokyo, 16.4.2006.
- "On the Doctrinal Status of Buddhist Logic and Epistemology", Department of Eastern Philosophy, Waseda University, Tokyo, 27.4.2006.

MacDonald, Anne

- "Madhyamaka: View and Historical Development", University of Tokyo, 6.12.2005.
- "Revisiting the *Mūlamadhyamaka-kārikā*: Text-critical Proposals and Problems ", Ryukoku University, Kyoto, 12.12.2005.
- "Revisiting the *Mūlamadhyamaka-kārikā*: Text-critical Proposals and Problems", University of Tokyo, 15.12.2005.
- "Revisiting the *Mūlamadhyamaka-kārikā*: Text-critical Proposals and Problems", Waseda University, Tokyo, 16.12.2005.
- "Madhyamaka: View and Historical Development", Faculty of Oriental Studies, University of Rome "La Sapienza", 24.4.2006.
- "Compassion and Emptiness in Mahāyāna Buddhism", Faculty of Oriental Studies, University of Rome "La Sapienza", 26.4.2006.

Mathes, Klaus-Dieter

- "Der buddhistische Dialog mit den westlichen Wissenschaften", weiterbildendes Studium "Buddhismus in Geschichte und Gegenwart", Arbeitskreis für wissenschaftliche Weiterbildung, Universität Hamburg, 26.10.2005.
- "Eine Pilgerreise zum heiligen Kristallberg in Dolpo (Nord-West-Nepal)", Museum für Völkerkunde, Hamburg, 30.10.2005.

Muroya, Yasutaka

• "On the Manuscript Transmission of the *Nyāyabhāsya*", VAADA Research Group, Graduate School of Letters, Kyoto University, 11.12.2006.

Preisendanz, Karin C.

• "Staunen und Wunder im Kontext des Wegs zur Erlösung: Aspekte des Unbegreifbaren in den religiösen Traditionen der Hindus", Kontaktstelle für Weltreligionen der Österreichischen

- Bischofskonferenz, Wien, 19.1.2006.
- "Did Indian Logic Originate in the Āyurvedic Tradition?", Shri Shankaracharya Sanskrit University, Kalady, Kerala, 17.2.2006.
- "Der indische Basar (Einführungsvortrag zur Foto-Ausstellung "Bilder aus Indien: Alltag im Basar" von Alisa Douer)", Institut für Indologie und Zentralasienwissenschaften, Universität Leipzig, 21.4.2006.

Rastelli, Marion

• "Ekāyanaveda oder Veda – Traditionen innerhalb des Pāñcarātra", Seminar für Indologie und Tibetologie, Georg-August-Universität, Göttingen, 4.5.2006.

Steinkellner, Ernst

• "Reminiszenzen" (Eröffnungsvortrag zur Ausstellung "Forschungspfade durch den Himalaya", FWF-Forschungsschwerpunkt 2001-2006), ÖAW, Wien, 3.3.2006.

Tropper, Kurt

• "Westtibetische Inschriften" (im Rahmen der Ausstellung "Forschungspfade durch den Himalaya", FWF-Forschungsschwerpunkt 2001-2006), ÖAW, Wien, 3.3.2006.

IV. GASTLEHRE DER MITARBEITER AN ANDEREN INSTITUTIONEN

Amaladass, Anand

- "Das Christusbild unter den Hindus", Vorlesung, St. Virgil Bildungshaus, Salzburg, 9.6.2006.
- "Philosophy of History", Vorlesungen, Department of Applied History, Loyola College, Chennai, 1.6.-30.9.2006.

Diemberger, Hildegard

• "Sozialanthropologie für MPhil and PhD Studenten", Vorlesungen, Department of Social Anthropology, University of Cambridge, 30.9.2006.

Franco, Eli

• "Religion und Logik im klassischen Indien", Vorlesungen, Sorbonne, Paris, 29.5.-14.6.2006.

Hartnack, Christiane

• "Interkulturelle Kommunikation", Seminar, Wellesley College, Wien, 1.3.-30.9.2006.

Hofstätter, Elisabeth

- "Interkulturelle Kompetenz durch Begegnung mit den fünf Weltreligionen", Vorträge (1. 3. Jahrgang), Akademie für RadiologietechnologInnen am AKH, Wien, 12.-15.12.2005.
- "Interkulturelle Kompetenz durch Begegnung mit den fünf Weltreligionen", Vortrag (1. Jahrgang), Akademie für RadiologietechnologInnen am Krankenhaus Hietzing, Wien, 20.12.2005.
- "Interkulturelle Kompetenz durch Begegnung mit den fünf Weltreligionen. Modul 1: Interkulturelle Kommunikation im Krankenhaus", Vortrag, Akademie für Fort- und

- Sonderausbildungen am AKH Bereich Pflege, Wien, 31.1.2006.
- "Interkulturelle Kompetenz durch Begegnung mit den fünf Weltreligionen. Modul 2: Grundwissen über die fünf Weltreligionen. Teil 1: Abrahamitische Religionen (Judentum, Christentum, Islam)", Vortrag, Akademie für Fort- und Sonderausbildung am AKH – Bereich MTD, Wien, 6.3.2006.
- "Interkulturelle Kompetenz durch Begegnung mit den fünf Weltreligionen. Modul 2: Grundwissen über die fünf Weltreligionen. Teil 2: Östliche Religionen (Hindu-Religionen, Buddhismus)", Vortrag, Akademie für Fort- und Sonderausbildung am AKH Bereich MTD, Wien, 13.3.2006.
- "Transkulturelle Kompetenz", Vortrag, Akademie für Fort- und Sonderausbildungen am AKH Bereich Pflege, Wien, 22.-23.3.2006.
- "Interkulturelle Kompetenz", Vortrag, Krankenhaus Hietzing, Wien, 4.4.2006.
- "Interkulturelle Kompetenz durch Begegnung mit den fünf Weltreligionen. Modul 3: Die Geschlechterproblematik in den fünf Weltreligionen und ihre konkreten Auswirkungen auf den Alltag in Gesundheitseinrichtungen", Vortrag, Akademie für Fort- und Sonderausbildungen am AKH Bereich Pflege, Wien, 24.4.2006.
- "Interkulturelle Kompetenz durch Begegnung mit den fünf Weltreligionen. Modul 4: Speisevorschriften, Reinheitsvorschriften und Tabus in den fünf Weltreligionen", Vortrag, Akademie für Fort- und Sonderausbildungen am AKH Bereich Pflege, Wien, 29.5.2006.
- "Interkulturelle Kompetenz durch Begegnung mit den fünf Weltreligionen. Modul 5: Sterben, Tod und Trauer in den fünf Weltreligionen. Teil 1: Abrahamitische Religionen", Vortrag, Akademie für Fort- und Sonderausbildungen am AKH Bereich Pflege, Wien, 19.6.2006.
- "Interkulturelle Kompetenz durch Begegnung mit den fünf Weltreligionen. Modul 5: Sterben, Tod und Trauer in den fünf Weltreligionen. Teil 2: Östliche Religionen", Vortrag, Akademie für Fort- und Sonderausbildungen am AKH Bereich Pflege, Wien, 26.6.2006.
- "Interkulturelle Kompetenz durch Begegnung mit den fünf Weltreligionen", Podiums-diskussion, Akademie für Fort- und Sonderausbildungen am AKH Bereich Pflege, Wien, 4.9.2006.
- "Transkulturelle Pflege", Universitätslehrgang, Akademie für Fort- und Sonderausbildungen am AKH Bereich Pflege, Wien, 21.9.2006.
- "Transkulturelle Kompetenz (Intensivkurs)", Lehrveranstaltung, Akademie für Fort- und Sonderausbildungen am AKH Bereich Pflege, Wien, 28.9.2006.
- "Interkulturelle Kompetenz durch Begegnung mit den fünf Weltreligionen", vierteilige innerbetriebliche Fortbildung, Kaiserin Elisabeth Spital, Wien, 6.4.-6.11.2006.

Kang, Sung Yong

• "Buddhistische Sozialethik? Die Chance und die Gefahr", Ringvorlesung "Religionen und Sozialphilosophie", Universität Hamburg, 16.11.2005.

Krasser, Helmut

• "sTag tshan lotsabas Rig gnas kun ses nas bdag med grub pa", Seminar, Universität Kyoto, 3.1.-30.4.2006.

Liu, Gautam

• "Hindī", Sprachkurs, Sprachenzentrum, Universität Wien, 1.3.-30.9.2006.

MacDonald, Anne

- "The Prasannapadā: Chapter One", Seminar, Department of Indian Philosophy and Buddhist Studies, University of Tokyo, 6.-14.12.2005.
- "Introduction to Madhyamaka", Seminar, Faculty of Oriental Studies, University of Rome "La Sapienza", 24.-28.4.2006.

Oberhammer, Gerhard

 "Die Philosophie des Subjektes bei Rāmānuja", Vorlesungen, Orientalisches Institut, Abteilung Indologie, Jagiellonian University Kraków, 1.-17.10.2005.

Preisendanz, Karin C.

• "Einführung in die indische Naturphilosophie", Lehrveranstaltung, Seminar für Indologie und Tibetologie, Universität Göttingen, 11.-14.7.2006.

Rastegar, Nosratollah

- "Lektüre klassischer neupersischer Texte I + II", Lehrveranstaltung, Institut für Orientalistik, Universität Wien, 1.10.2005-30.9.2006.
- "Übungen zur persischen Poesie I + II", Lehrveranstaltung, Institut für Orientalistik, Universität Wien, 1.10.2005-30.9.2006.
- "Sprachwissenschaftliche Lektüre frühneupersischer Texte I + II", Lehrveranstaltung, Institut für Sprachwissenschaft, Universität Wien, 1.10.2005-30.9.2006.

Tropper, Kurt

• "Highlights of Sanskrit Buddhist Literature", Lektürekurs, Department of Indo-European Studies, Eötvös Loránd University, Budapest, 24.-28.4.2006.

Uray-Koehalmi, Käthe

- "Einführung in die Kunde der mandschu-tungusischen Sprachen und Völker", Vorlesungen, Innerasiatisches Institut, Universität Budapest, 1.10.2005-30.9.2006.
- "Lesung mandschurischer Texte", Lehrveranstaltung, Innerasiatisches Institut, Universität Budapest, 1.10.2005-30.9.2006.

V. <u>Weitere wissenschaftliche Tätigkeiten der Mitarbeiter</u> (Auswahl)

Eigner, Dagmar

- Mitglied des Herausgeberbeirats des Jahrbuch für Transkulturelle Medizin und Psychotherapie, Berlin.
- Mitglied des Herausgeberbeirats der Zeitschrift Anthropology & Medicine, London.
- Mitglied des Beirats des Theodor-Körner-Fonds.
- Redaktionsmitglied der Zeitschrift Shaman.

Hofstätter, Elisabeth

- Teilnahme am Doktoratsstudiengang "Palliative Care und Organisationsethik" an der Alpen Adria Universität Klagenfurt.
- Erstellung eines Generalindex zu den Bänden 1-8 der Materialien zur Rāmānuja-Schule von Gerhard Oberhammer, IKGA der ÖAW.

Kellner, Birgit

• Herausgeber des *Journal of the International Association of Buddhist Studies* (zusammen mit Helmut Krasser).

Krasser, Helmut

- 2. Obmann des Arbeitskreises für Tibetische und Buddhistische Studien.
- Herausgeber des *Journal of the International Association of Buddhist Studies* (zusammen mit Birgit Kellner).

Lasic, Horst

• Schriftführer des Arbeitskreises für Tibetische und Buddhistische Studien.

Lienhard, Siegfried

- Teilnahme am Treffen der Leitungskommission für das Projekt "Katalogisierung der orientalischen Handschriften in Deutschland" am 25.10.2005 in Berlin.
- Vizepräsident des wissenschaftlichen Komitees des Corpus Iuris Sanscriticum et fontes iuris Asiae Meridianae et Centralis, Turin.

Mathes, Klaus-Dieter

Wissenschaftliche Leitung der Veranstaltung "Buddhismus in Geschichte und Gegenwart",
 Arbeitskreis für wissenschaftliche Weiterbildung, Universität Hamburg.

Oberhammer, Gerhard

- Gutachtertätigkeit (Habilitationsverfahren) für die Universität Wien.
- Obmann des Vereins "Sammlung De Nobili Arbeitsgemeinschaft für Indologie und Religionsforschung".

Podzeit, Utz

 Schriftführer des Vereins "Sammlung De Nobili – Arbeitsgemeinschaft für Indologie und Religionsforschung".

Preisendanz, Karin C.

- Vorstandsmitglied der Österreichischen Gesellschaft für Religionswissenschaft (wissenschaftlicher Beirat).
- Mitglied des wissenschaftlichen Beirats der Zeitschrift Religionen unterwegs.
- Stellvertretender Obmann des Vereins "Sammlung De Nobili Arbeitsgemeinschaft für Indologie und Religionsforschung".
- Mitglied des Editorial Committee des Satya Nilayam Chennai Journal of Intercultural Philosophy.

- Mitglied des Advisory Board der Zeitschrift *Folia Orientalia* der Orientalistischen Kommission der Polnischen Akademie der Wissenschaften, Krakau.
- Mitglied des Advisory Board der Zeitschrift *Ancient Science of Life*, Coimbatore (Arya Vaidya Chikitsalayam & Research Institute).
- Mitglied des Herausgeberkommittees der Schriftenreihe der Österreichischen Gesellschaft für Religionswissenschaft.
- Organisation der Dateneingabe für die ISTB-Datenbank "Dokumentation zur indischen Philosophie- und Religionsgeschichte".
- Sekretär, Board of Trustees, Extraordinary Numata Chair in Buddhist Studies, Universität Wien.
- Vorsitzende eines Evaluationskommittees des Hungarian Accreditation Committee, Budapest, und Evaluierung einer tertiären Bildungseinrichtung in Budapest, 4.-5.5.2006.

Rastelli, Marion

- Katalogisierung der dem ISTB vermachten Sammlung singhalesischer Sanskrit-Literatur von Heinz Bechert.
- Kassier des Vereins "Sammlung De Nobili Arbeitsgemeinschaft für Indologie und Religionsforschung".
- Teilnahme am Arbeitstreffen des T\u00e4ntrik\u00e4bhidh\u00e4nnako\u00e9a-Projektes vom 3.-5.7.2006 am IGKA der \u00d6AW.

Schicklgruber, Christian

• Tätigkeit als Kurator für die Errichtung eines indigenen Museums in Zentralbhutan im Auftrag der Regierung von Bhutan und der österreichischen Entwicklungszusammenarbeit.

Schmücker, Marcus

• Stellvertretender Schriftführer des Vereins "Sammlung De Nobili – Arbeitsgemeinschaft für Indologie und Religionsforschung".

Steinkellner, Ernst

- Teilnahme am Colloque et Soutenance zur Thèse von Toru Tomabechi, Université de Lausanne, am 29.5. und 21.6.2006.
- Vorsitzender, Board of Trustees, Extraordinary Numata Chair in Buddhist Studies, Universität Wien.
- Obmann der Verlags- und Druckschriftenkommission der ÖAW.
- Direktor, IGKA der ÖAW.

Tauscher, Helmut

- Obmann des Arbeitskreises für Tibetische und Buddhistische Studien.
- Mitglied des Board of Advisors des Oservatori del Tibet i Asia Central (Tibet- und Zentralasienprojekt), Universität Barcelona.
- Mitglied der Kommission f
 ür Sozialanthropologie der ÖAW.
- Teilnahme an einem Treffen der CEEPUS-Partner, Netzwerk H 164, in Szeged, Ungarn, 24-25.10.2006.

Trikha, Himal

• Stellvertretender Kassier des Vereins "Sammlung De Nobili – Arbeitsgemeinschaft für Indologie und Religionsforschung".

Uray-Koehalmi, Käthe

- Vizepräsidentin der Körösi Csoma-Gesellschaft.
- Redaktionsmitglied der Acta Orientalia Academiae Scientiarium Hungaricae.
- Redaktionsmitglied der Zeitschrift Shaman.
- Gutachtertätigkeit für die Innerasiatischen und Ethnologischen Lehrstühle der Universität Budapest.
- Gutachtertätigkeit für Magister- und Doktorarbeiten am Innerasiatischen und Turkologischen Lehrstuhl der Universität Budapest.
- Gutachtertätigkeit für die Ungarische Akademie der Wissenschaften.
- Gutachtertätigkeit für die ÖAW.
- Führung für ISTB-Mitarbeiter und Studenten durch die Ausstellung "Dschingis Khan und seine Erben" auf der Schallaburg, Niederösterreich, am 24.5.2006.
- Kuratoriumsmitglied für den wissenschaftlichen Nachlass von Ferenc Tökei.

Werba, Chlodwig H.

• Mitglied des Herausgeberbeirats der Zeitschrift Die Sprache.

VI. WISSENSCHAFTLICHE AUSZEICHNUNGEN, PREISE, BERUFUNGEN U.Ä.

Lienhard, Siegfried

 Verleihung des Österreichischen Ehrenkreuzes für Wissenschaft und Kunst 1. Klasse, 17.11.2005.

Rastegar, Nosratollah

• Werner-Welzig-Preis der ÖAW, 30.9.2006.

VII. AUSRICHTUNG VON WISSENSCHAFTLICHEN VERANSTALTUNGEN DURCH MITARBEITER

Eigner, Dagmar

 Organisation des Symposiums "Yogic Perception, Meditation and Altered States of Consciousness". Wien, 27.-30.6.2006. Veranstalter: IKGA der ÖAW.

Franco, Eli

 Organisation des Symposiums "Yogic Perception, Meditation and Altered States of Consciousness". Wien, 27.-30.6.2006. Veranstalter: IKGA der ÖAW.

Rastelli, Marion

• Vorbereitung und Organisation des Arbeitstreffens von Mitarbeitern des Tantrikabhidhanakośa-Projektes. IKGA, 3.-5.7.2006. Veranstalter: IKGA der ÖAW.

Schicklgruber, Christian

• Adaption und Erweiterung der Ausstellung "Dschingis Khan und seine Erben". Schallaburg, Niederösterreich, 31.3.-30.9.2006. Veranstalter: Schallaburg Kulturbetriebsges.m.b.H.

Schmücker, Marcus

Organisation eines Workshops des Forums für Asiatische Philosophie "Methodologische
Ansätze in der Beschäftigung mit asiatischer Philosophie am Beispiel von Sprache – Ethik –
Subjektivität". Wien, 22.-24.9.2006. Veranstalter: IKGA.

VIII. FORSCHUNGSREISEN

Eigner, Dagmar

• 8.12.2005-6.1.2006, Feldforschung in Nepal zu Biographien von traditionellen Heilerinnen und Heilern.

Jahoda, Christian

• 9.11.-17.12.2005, Archivstudien in der Universitätsbibliothek Leipzig, in der Staatsbibliothek zu Berlin, Preußischer Kulturbesitz, und im Universitätsarchiv Herrnhut.

Kang, Sung Yong

• 28.7.-11.8.2006, Lahore: Vorbereitung der Digitalisierung und Katalogisierung der Woolner-Sammlung, Punjab University Library, Koordination des internationalen Kooperationsprojekts Lahore – Nonsan, Korea – Wien, Besuch von Bibliotheken, Manuskriptsammlungen und Forschungsinstitutionen.

Mathes, Klaus-Dieter

• 7.3.-20.4.2006, Dehra Dun (Indien) und Kathmandu (Nepal) im Rahmen des DFG-Projekts "Die indischen Mahāmudrā-Werke".

Preisendanz, Karin C.

 6.-20.2.2006, Kerala (Kochi, Ernakulam, Thiruvananthapuram, Kalady, Chennamangalam. Kodungallur), Besuch von Bibliotheken und Forschungsinstitutionen, historische Recherchen im Zusammenhang mit Sammlungen von Sanskrit-Handschriften, Herstellung und Pflege von Kontakten zu Wissenschaftlern, Kuratoren und traditionellen Gelehrten, Beschaffung von Kopien von Sanskrit-Manuskripten.

Rastegar, Nosratollah

- 8.-25.2.2006, im Auftrag des Instituts für Iranistik der ÖAW: Studienaufenthalt in Teheran zur Betreuung der gemeinsamen Publikationsprojekte mit iranischen Partnern.
- 2.-9.9.2006, Studienaufenthalt in Teheran.

Steinkellner, Ernst

 8.-11.9.2006, Ryujin-Onsen und Kyoto, Besprechungen zur wissenschaftlichen Zusammenarbeit mit Kollegen an der Ryukoku-Universität und der Otani-Universität.

Tauscher, Helmut

• 10.7.-29.8.2006, Feldforschung in Lahul, Spiti, Ladakh und Zanskar; Dokumentation und Digitalisierung westtibetischer Handschriften.

IX. ÖFFENTLICHKEITSARBEIT

Franco, Eli

• Interview für die Ö1-Sendung "Dimensionen" zum Thema "Geschichte des Buddhismus" (Mag. Brigitte Voykowitsch, gesendet am 19.7.2006), 26.6.2006.

Hofstätter, Elisabeth

• Interview für eine Ö1-Radiokollegsendung zum Thema "Shakti" (Mag. Brigitte Voykowitsch, gesendet vom 2.-5.10.2006), 4.6.2006.

Jahoda, Christian

 Kurator des Teilprojektes "Mündliche Überlieferung" des FWF-FSP "Kulturgeschichte des westlichen Himalaya" anlässlich der Ausstellung "Forschungspfade durch den Himalaya", 4.3.-20.3.2006, an der ÖAW.

Kellner, Birgit

 Kurzporträt der wissenschaftlichen Arbeit in der online-Zeitschrift "dieUniversität" – Anna Kim: "Untersuchungen über buddhistische Erkenntnistheorie" (http://www.dieuniversitaetonline.at/beitraege/news/untersuchungen-uber-buddhistische-erkenntnistheorie/10.html), 22.2.2006.

Liu, Gautam

Ladung als Hindī-Dolmetscher am Bezirksgericht Innere Stadt (15.12.2005, 19.4.2006, 30.6.2006, 4.9.2006, 5.9.2006), Bezirksgericht Leopoldstadt (7.6.2006) und Bezirksgericht Josefstadt (18.11.2005, 8.3.2006).

MacDonald, Anne

- Inhaltliche Mitgestaltung der ISTB-Datenbank "Dokumentation zur indischen Philosophieund Religionsgeschichte".
- Übersetzungstätigkeit für die englische Version der ISTB-Website.
- Organisation der ISTB-Wissenschaftsberichte für die Zeitschrift "Ursache & Wirkung".

Preisendanz, Karin C.

• Organisation der Foto-Ausstellung "Bilder aus Indien: Alltag im Basar" von Alisa Douer am ISTB, Eröffnung am 14.10.2005.

- Interview für einen Artikel in der Zeitschrift "Redaktion Karriere" (Frau Peters), 23.12.2005.
- Interview für einen Artikel zum FWF-Projekt "Philosophie und Medizin im frühklassischen Indien" im Jahresbericht 2005 des FWF (Tim Jelitto), 1.2.2006.
- Interview für eine Ö1-Radiokollegsendung zum Thema "Ayurveda" (Dr. Ursula Baatz, gesendet vom 15.-18.5.2006), 2.2.2006.
- Interview für eine ORF-Fernsehsendung "Religionen der Welt: Auf den Spuren des Buddha" (Mathias Pongratz, gesendet am 1.4.2006), 22.3.2006.
- Interview für eine Ö1-Radiokollegsendung zum Thema "Shakti" (Mag. Brigitte Voykowitsch, gesendet vom 2.-5.10.2006), 22.6.2006.

Rastegar, Nosratollah

 Buchpräsentation Khaqani Shirvani: Hatm al-ghara'ib. Reproduktionsausgabe im Originalformat des Cod. mixt. 845 der Österreichischen Nationalbibliothek in Teheran, 4.9.2006.

Rastelli, Marion

• Inhaltliche Mitgestaltung der ISTB-Datenbank "Dokumentation zur indischen Philosophieund Religionsgeschichte".

Schicklgruber, Christian

• Vortrag "Ein neues Museum in Bhutan" im Museum für Völkerkunde Wien, 31.5.2006.

Tauscher, Helmut

 Interview für die Ö1-Sendung "Dimensionen" zum Thema "Geschichte des Buddhismus" (Mag. Brigitte Voykowitsch, gesendet am 19.7.2006), 12.5.2006.

Trikha, Himal

- Regie und Produktion des am 6.3.2006 von Studenten des ISTB aufgeführten Sanskrit-Theaterstückes Karnabhāra, Erstellung einer Online-Dokumentation.
- Wartung und Weiterentwicklung der ISTB-Datenbank "Dokumentation zur indischen Philosophie- und Religionsgeschichte".
- Wartung und Weiterentwicklung der Institutshomepage.
- Mitwirkung an der Organisation der Ausstellung "Indien im Farbenrausch" am ISTB.
- Interview zu Weihnachten vergleichbaren Bräuchen in Indien für einen in der online-Zeitschrift "dieUniversität" erschienenen Artikel "Lichterfest, Fastenbrechen und Geburtstag" (http://www.dieuniversitaet-online.at/beitraege/news/neues-jahr-neuesgluck/10/neste/62.html), 23.12.2005.
- Informationsvortrag zum Diplomstudium der Indologie im Rahmen der Studieninformationsveranstaltung "UnIorientiert" der Universität Wien, 19.4.2006.

Tropper, Kurt

• Inhaltliche Gestaltung und ständige Erweiterung der Website des FWF-Projektes "Inscriptions of Western Tibet" (www.univie.ac.at/Tibetan-inscriptions).

• Interview für den Artikel "Uniblicke: Forschungspfade durch den Himalaya" in der online-Zeitschrift "dieUniversität" (http://www.dieuniversitaet-online.at/home/neste/27.htm), 28.2.2006.

Werba, Chlodwig H.

 Vortrag über die "Klassischen Kultursprachen Indiens und Tibets" im Rahmen der Studieninformationsveranstaltung "UnIorientiert" der Universität Wien; gemeinsam mit Michael Torsten Wieser-Much, 19.4.2006.

Wieser-Much, Michael Torsten

- Beratung zu den Studienrichtungen des ISTB auf der Messe für Beruf, Studium und Weiterbildung (BEST), Wien, 3.3.2006.
- Vortrag über die "Klassischen Kultursprachen Indiens und Tibets" im Rahmen der Studieninformationsveranstaltung "UnIorientiert" der Universität Wien; gemeinsam mit Chlodwig H. Werba, 19.4.2006.
- Informationsvortrag zum Diplomstudium Tibetologie und Buddhismuskunde im Rahmen der Studieninformationsveranstaltung "UnIorientiert" der Universität Wien, 19.4.2006.
- Interview für die Ö1-Sendung "Dimensionen" zum Thema "Geschichte des Buddhismus" (Mag. Brigitte Voykowitsch, gesendet am 19.7.2006), 12.5.2006.

X. BETREUUNG VON QUALIFIKATIONSARBEITEN

AM ISTB:

Franco, Eli

 Moriyama, Shinya: Omniscience and Religious Authority. Prajñākaragupta's Commentary on Pramānavārttika II 8-10 and 29-33 (Dissertation).

Krasser, Helmut

- Choi, Eun-Yee: Erkenntnismittel und Erkenntnisergebnis bei Jinendrabuddhi (Dissertation; Zweitbetreuung).
- Ishida, Hisataka: Dharmottaras Pramāṇaviniścayaṭīkā zum in der Realität gegebenen Nexus (niyama) (Dissertation).
- Lainé, Bruno: The Problem of the Specifically Characterised Phenomenon as Being the Only Real Existent in the Sa skya Tradition of the *Tshad ma rigs pa'i gter*. Chapter 1 of the *Tshad ma rigs pa'i gter* of Sa skya paṇḍita, Together with Go ram pa's Commentary on the Difficult Points (Dissertation; Zweitbetreuung).
- Mc Allister, Patrick: Ratnakīrti's Apohasiddhi and its Context (Dissertation).
- Pind, Ole Holten: Dignāga On Exclusion. Dignāgas Pramāṇasamuccayavrtti V 1-50. An Annotated Translation from its Tibetan Versions and Sanskrit Fragments (Dissertation; Zweitbetreuung).

Oberhammer, Gerhard

• Schwarz-Linder, Silvia: Die theologisch-philosophischen Lehren der Pādmasaṃhitā (Dissertation).

Preisendanz, Karin C.

- Angermeier, Vitus: Ursachen und Arten von Massensterben und ihre Gegenmaßnahmen in der Carakasamhitā (Diplomarbeit).
- Grußmann, Johanna Shakiri: Die Vorbereitung auf den Tod mit genauer Betrachtung des Sterbemoments im Garudapurānasāroddhāra (Diplomarbeit).
- Liu, Gautam: Zur literarischen Beeinflussung des Rāmcaritmānas durch das Adhyātmarāmāyaṇa (Dissertation).
- Schwarz-Linder, Silvia: Die theologisch-philosophischen Lehren der Pādmasaṃhitā (Dissertation; Zweitbetreuung).
- Trikha, Himal: Zum Perspektivismus in philosophischen Sanskrittexten der Jainas unter Berücksichtigung von Reaktionen anderer philosophischer Traditionen Indiens (Dissertation).

Steinkellner, Ernst

- Allinger, Eva: Chronologie der buddhistischen Handschriften mit Illustrationen aus der Zeit der Pāla-Herrscher in Indien (Dissertation; Zweitbetreuung).
- Choi, Eun-Yee: Erkenntnismittel und Erkenntnisergebnis bei Jinendrabuddhi (Dissertation).
- Moriyama, Shinya: Omniscience and Religious Authority. Prajñākaragupta's Commentary on Pramānavārttika II 8-10 and 29-33 (Dissertation; Zweitbetreuung).
- Pind, Ole Holten: Dignāga On Exclusion. Dignāgas Pramāṇasamuccayavrtti V 1-50. An Annotated Translation from its Tibetan Versions and Sanskrit Fragments (Dissertation).

Tauscher, Helmut

- Lainé, Bruno: The Problem of the Specifically Characterised Phenomenon as Being the Only Real Existent in the Sa skya Tradition of the *Tshad ma rigs pa'i gter*. Chapter 1 of the *Tshad ma rigs pa'i gter* of Sa skya paṇḍita, Together with Go ram pa's Commentary on the Difficult Points (Dissertation).
- Viehbeck, Markus: Die Kontroversen um Mi phams Nor bu ke ta ka (Dissertation).

Werba, Chlodwig H.

- Köfner, Iris: Sarasvatī im Rgveda (Diplomarbeit).
- Waldsich, Maria: Die Apsarasen im Mahābhārata (Diplomarbeit).

AN ANDEREN INSTITUTIONEN:

Eigner, Dagmar

- Seirer, Cornelia: Buddhismus im Westen. Zwischen religiöser Praxis und Therapie (Diplomarbeit). Fakultät für Sozialwissenschaften, Universität Wien, 2006.
- Pek, Sabine: Mexihka-Pactli. Heilrituale in der traditionellen mexikanischen Medizin der Mexihka (Diplomarbeit). Fakultät für Sozialwissenschaften, Universität Wien, 2006.

• Gerlinger, Lisa: Energiearbeit und Körperverständnis von ausgewählten GeistheilerInnen in Zentraleuropa (Diplomarbeit). Fakultät für Sozialwissenschaften. Universität Wien, 2006.

Franco, Eli

• Sjödin, Anna-Pya: Anumāna in the Līlāvatī (Dissertation). Department of Asian and African Languages, Uppsala, 2004.

Mathes, Klaus-Dieter

• Kano, Kazuo: rNgog Blo-ldan-shes-rab's Summary of the Ratnagotravibhāga: The First Tibetan Commentary on a Crucial Source for the Buddha-Nature Doctrine (Dissertation). Asien—Afrika-Institut, Universität Hamburg, 2006.

XI. FORSCHUNGSSCHWERPUNKTE

Amaladass, Anand

• Indische Ästhetik; Śrīvaiṣṇava-Tradition; Śivaismus; Göttinnenphänomen.

Bischoff, Friedrich

• Chinesische, mongolische und buddhistische Studien.

Chu, Junjie

• Buddhistische Philosophie; Yogācāra; logisch-erkenntnistheoretische Schule des Buddhismus.

Diemberger, Hildegard

• Kultur- und Sozialanthropologie Tibets; Tibetan–Mongolian Interface; Aufbau und Traditionen im gegenwärtigen Tibet.

Eigner, Dagmar

• Ich-Bewusstsein und Nondualität; Biographien von HeilerInnen in Nepal; veränderte Wachbewusstseinszustände; Musiktherapie.

Hartnack, Christiane

• Synergien indigener und westlicher kultureller Elemente in Indien im 20. Jahrhundert.

Hofstätter, Elisabeth

• Indische Religionsgeschichte; Śaiva—Śākta-Tantrismus; Dvaita-Vedānta; gender studies; Religionspsychologie (Schwerpunkt indische Religion); transkulturelle Pflege; spiritual care im Rahmen von palliative care.

Jahoda, Christian

• Wirtschaft, Gesellschaft, religiöse Kultur und mündliche Überlieferung Westtibets.

Kang, Sung Yong

• Dialektische und logisch-erkenntnistheoretische Traditionen des alten Indien; Nyāya.

Kellner, Birgit

 Buddhistische Philosophie; buddhistische Erkenntnistheorie und Logik; Kernbegriffe indischer Logik; Korrelationen zwischen Theorie meditativer Praxis und philosophischer Bewusstseinsanalyse im indischen Buddhismus.

Krasser, Helmut

• Buddhistische Philosophie; logisch-erkenntnistheoretische Schule des Buddhismus; die Heilsrelevanz der "Fünf Großen Wissenschaften" für den buddhistischen Adepten.

Lasic, Horst

• Buddhistische Philosophie; Yogācāra; logisch-erkenntnistheoretische Schule des Buddhismus.

MacDonald, Anne

 Buddhistische Philosophie; Madhyamaka; Paläographie nepalesischer und bengalischer Manuskripte.

Mathes, Klaus-Dieter

 Tibetische Rezeption des indischen Buddhismus (insbesondere des Yogācāra und der Mahāmudrā-Lehre).

Mesquita, Roque

• Geschichte der indischen Philosophie und Religionen; Dvaita-Vedanta.

Moriyama, Shinya

• Buddhistische Philosophie; buddhistische Erkenntnislehre und Logik.

Muroya, Yasutaka

• Geschichte der indischen Philosophie; Nyāya und Vaiśesika.

Oberhammer, Gerhard

 Geschichte der indischen Philosophie und Religionen; Viśiṣṭādvaita-Vedānta; Religionshermeneutik.

Podzeit, Utz

• Sanskritliteratur; Geschichte der indischen Religionen; südasiatische Kodikologie.

Preisendanz, Karin C.

• Geschichte der indischen Philosophie; Nyāya und Vaiśeṣika; philosophie-, religions- und kulturgeschichtliche Aspekte des klassischen Äyurveda.

Rastegar, Nosratollah

• Neupersische Sprache und Literatur; Geschichte Irans und Indiens (7.-15. Jh.); iranische Literatur- und Kulturgeschichte (ab dem 10. Jh.).

Rastelli, Marion

 Indische Religionsgeschichte; Ritual und Lehren des Pāñcarātra; Wechselbeziehungen zwischen dem Pāñcarātra und dem Viśiṣṭādvaita-Vedānta.

Schicklgruber, Christian

 Verhältnis von Buddhismus und volksreligiöser Praxis in Asien; Ausdruck sozialer Ordnungskategorien mit dem "Vokabular" der Religion.

Steinkellner, Ernst

 Buddhistische Erkenntnistheorie und Logik; protokanonische Überlieferung des tibetischen Kanons; frühe tibetische Inschriften.

Tauscher, Helmut

• Westtibetische Handschriften; tibetisches Madhyamaka; Phya pa Chos kyi Sen ge.

Trikha, Himal

• Rezeption des Nyāya–Vaiśeṣika von Seiten der Digambara-Jainas.

Tropper, Kurt

• Tibetische Epigraphik; Kanjur- und Tanjurforschung.

Uray-Koehalmi, Käthe

• Kulturgeschichte der innerasiatischen und sibirischen Völker (Mongolen, Tungusen, südsibirische Türken), besonders religiöse Tradition, Mythen und epische Dichtung.

Werba, Chlodwig H.

• Sanskrit-Philologie und historische Grammatik der indoiranischen Sprachen.

Wicher, Irene

• Arthaśāstra; einheimische indische Grammatik.

Wieser-Much, Michael Torsten

• Geschichte der tibetischen und buddhistischen Philosophie; Sprachphilosophie bei Dharmakīrti und Śāntaraksita; Werk und Leben des Atiśa.

XII. FORSCHUNGSPROJEKTE

Jahoda, Christian

Kang, Sung Yong

• Metaphysik und Epistemologie der Nyāya-Tradition – Quellen, Geschichte, Ideen: Eine kritische Ausgabe des Nyāyabhāṣya (FWF-Projekt, FWF/P17244-GO3). Mitarbeit; Leitung: Karin C. Preisendanz. Dauer: 1.8.2004-30.9.2006 (ISTB).

Kellner, Birgit

- Grundlagen buddhistischer Erkenntnistheorie: die Verursachung geistiger Ereignisse nach Dharmakīrti's Pramāṇavārttika und Pramāṇaviniścaya (Charlotte-Bühler-Stipendium [Habilitationsstipendium] des FWF, FWF/H197-G07). Leitung, Mitarbeit. Dauer: 1.1.2004-31.12.2005 (ISTB).
- Development of an Intelligent Cognitive System for Sanskrit Based on Indian Logic (EU–
 India Economic Cross Cultural Programme, European Commission). Mitarbeit; Leitung: Prof.
 Dr. Gerd Unruh, Fachhochschule Furtwangen. Dauer: 1.9.2004-31.12.2006 (ISTB).
- Metaphysik und Epistemologie der Nyāya-Tradition Quellen, Geschichte, Ideen: Eine kritische Ausgabe des Nyāyabhāṣya (FWF-Projekt, FWF/P17244-GO3). Mitarbeit; Leitung: Karin C. Preisendanz. Dauer: 1.8.2004-30.9.2006 (ISTB).
- Das Bewusstsein des Mentalen in der buddhistischen Philosophie (FWF, FWF/P18758-G03). Leitung, Mitarbeit. Dauer: 1.7.2006-30.6.2009 (ISTB).

Krasser, Helmut

- Erkenntnistheoretische Tradition des Buddhismus (FWF-Projekt, FWF/P17249-G10). Mitarbeit; Leitung: Ernst Steinkellner. Dauer: 1.7.2004-30.6.2007 (IKGA).
- Religion und Philosophie in brahmanischer Orthodoxie: Kumārilas Ślokavārttika, *codanā*-Kapitel (FWF-Projekt, FWF/P17662-G10). Leitung, Mitarbeit. Dauer: 1.11.2004-31.10.2006 (IKGA).

Lasic, Horst

- Erkenntnistheoretische Tradition des Buddhismus (FWF-Projekt, FWF/P17249-G10). Mitarbeit; Leitung: Ernst Steinkellner. Dauer: 1.7.2004-30.6.2007 (IKGA).
- FSP "Kulturgeschichte des westlichen Himalaya vom 10.-14. Jahrhundert", FSP-Teilprojekt "Westtibetische Handschriften" (FWF-Projekt, FWF/S8704-ARS). Mitarbeit; Leitung: Helmut Tauscher. Dauer: 1.6.2001-31.12.2006 (ISTB).

MacDonald, Anne

• Metaphysik und Epistemologie der Nyāya-Tradition – Quellen, Geschichte, Ideen: Eine kritische Ausgabe des Nyāyabhāṣya (FWF-Projekt, FWF/P17244-GO3). Mitarbeit;

- Leitung: Karin C. Preisendanz. Dauer: 1.8.2004-30.9.2006 (ISTB).
- Das Bewusstsein des Mentalen in der buddhistischen Philosophie (FWF, FWF/P18758-G03). Mitarbeit; Leitung: Birgit Kellner. Dauer: 1.7.2006-30.6.2009 (ISTB).

Moriyama, Shinya

Das Bewusstsein des Mentalen in der buddhistischen Philosophie (FWF, FWF/P18758-G03).
 Mitarbeit; Leitung: Birgit Kellner. Dauer: 1.7.2006-30.6.2007 (ISTB).

Muroya, Yasutaka

• Metaphysik und Epistemologie der Nyāya-Tradition – Quellen, Geschichte, Ideen: Eine kritische Ausgabe des Nyāyabhāṣya (FWF-Projekt, FWF/P17244-GO3). Mitarbeit; Leitung: Karin C. Preisendanz. Dauer: 1.8.2004-30.9.2006 (ISTB).

Oberhammer, Gerhard

• Venkatanāthas Bedeutung für die Rāmānuja-Schule (FWF-Projekt, FWF/P15409-GO3). Leitung, Mitarbeit. Dauer: 1.11.2002-31.10.2006 (IKGA).

Podzeit, Utz

- Die indischen Handschriften an der Universitätsbibliothek Wien: Sammlungen Bühler, Hultzsch und Führer (Projekt der Österreichischen Nationalbank, ÖNB/8175). Leitung, Mitarbeit. Dauer: 1.4.2000-31.3.2007 (Fachbereichsbibliothek für Südasien-, Tibet- und Buddhismuskunde; Institut für Iranistik, ÖAW).
- Paläographische und graphematische Studien zu den Handschriften an der Universität Wien (FWF-Projekt, FWF/P14824-GO3). Leitung, Mitarbeit. Dauer: 1.12.2001-30.9.2006 (Institut für Iranistik, ÖAW).

Preisendanz, Karin C.

- Development of an Intelligent Cognitive System for Sanskrit Based on Indian Logic (EU–
 India Economic Cross Cultural Programme, European Commission). Mitarbeit; Leitung: Prof.
 Dr. Gerd Unruh, Fachhochschule Furtwangen. Dauer: 1.9.2004-31.12.2006 (ISTB).
- Metaphysik und Epistemologie der Nyāya-Tradition Quellen, Geschichte, Ideen: Eine kritische Ausgabe des Nyāyabhāṣya (FWF-Projekt, FWF/P17244-GO3). Leitung, Mitarbeit. Dauer: 1.8.2004-30.9.2006 (ISTB).
- Philosophie und Medizin im frühklassischen Indien (FWF-Projekt, FWF/P17300-GO3). Leitung, Mitarbeit. Dauer: 15.3.2004-31.7.2007 (IKGA).

Rastelli, Marion

• Venkaṭanāthas Bedeutung für die Rāmānuja-Schule (FWF-Projekt, FWF/P15409-GO3). Mitarbeit; Leitung: Gerhard Oberhammer. Dauer: 1.11.2002-31.10.2006 (IKGA).

Schmücker, Marcus

• Venkaṭanāthas Bedeutung für die Rāmānuja-Schule (FWF-Projekt, FWF/P15409-GO3). Mitarbeit; Leitung: Gerhard Oberhammer. Dauer: 1.11.2002-31.10.2006 (IKGA).

Steinkellner, Ernst

- FSP "Kulturgeschichte des westlichen Himalaya vom 10.-14. Jahrhundert", FSP-Teilprojekt "Westtibetische Inschriften" (FWF-Projekt, FWF/S8705-ARS). Leitung, Mitarbeit. Dauer: 1.6.2001-31.12.2006 (ISTB).
- Erkenntnistheoretische Tradition des Buddhismus (FWF-Projekt, FWF/P17249-G10). Leitung, Mitarbeit. Dauer: 1.7.2004-30.6.2007 (IKGA).
- Political Space, Socio-Economic Organisation and Religious Geography in Western Tibet:
 Comparative and Historical Investigations among Tibetan-Speaking Communities in the
 Lower Spiti and Upper Sutlej Valleys (17th to 20th c.) (Projekt des Jubiläumsfonds der ÖNB,
 ÖNB 10944). Leitung, Mitarbeit. Dauer: 1.4.2005-30.8.2007 (Kommission für Sozial anthropologie der ÖAW).

Tauscher, Helmut

• FSP "Kulturgeschichte des westlichen Himalaya vom 10.-14. Jahrhundert", FSP-Teilprojekt "Westtibetische Handschriften" (FWF-Projekt, FWF/S8704-ARS). Leitung, Mitarbeit. Dauer: 1.6.2001-31.12.2006 (ISTB).

Tropper, Kurt

• FSP "Kulturgeschichte des westlichen Himalaya vom 10.-14. Jahrhundert", FSP-Teilprojekt "Westtibetische Inschriften" (FWF-Projekt, FWF/S8705-ARS). Mitarbeit; Leitung: Ernst Steinkellner. Dauer: 1.6.2001-31.12.2006 (ISTB).

XIII. WEITERE FORSCHUNGSARBEITEN

Amaladass, Anand

- Arbeiten zu einem Überblick über christliche Komponisten in Tamilnadu.
- Vorbereitung der Publikation Christian Music Exponents in Tamilnadu.

Eigner, Dagmar

• Analyse von Videoaufnahmen traditioneller Heilrituale in Nepal.

Hofstätter, Elisabeth

• Hermeneutische Untersuchungen zur psychoanalytischen Deutung indischer Religiosität.

Kang, Sung Yong

- Arbeiten an Enzyklopädisches Wörterbuch der Rhetorik (auf Koreanisch).
- Literarischer Austausch zwischen Ost und West.

Kellner, Birgit

• Zur Analyse von Bewusstseinsvorgängen in buddhistischer Philosophie und Erlösungslehre.

Krasser, Helmut

 Diplomatische und kritische Edition der Handschrift (codex unicus) der Pramāṇasamuccayatīkā Jinendrabuddhis aus Norbulingka. • Kritische Edition der Handschrift (codex unicus) von Dharmakīrti's Hetubindu.

Lasic, Horst

- Diplomatische und kritische Edition der Handschrift (*codex unicus*) der Pramāṇasamuccayaṭīkā Jinendrabuddhis aus Norbulingka.
- Rekonstruktion von Dignāgas Pramānasamuccaya mit der Vrtti, Kapitel II: Schlußfolgerung.

MacDonald, Anne

• The Prasannapadā, Chapter One: Editions and Translation. Vorbereitung der Veröffentlichung.

Mesquita, Roque

- Studien zu Madhva, Prophet und Philosoph des Hinduismus.
- Sammlung, Übersetzung und Kommentierung aller fiktiven Quellen (insgesamt ca. 2000 Strophen), die Madhva bekannten und unbekannten Purāṇa- und Itihāsa-Werken zuweist, mit einem Pāda-Index versehen.

Moriyama, Shinya

• Religiöse Philosophie in Prajñākaraguptas Kommentar zu Pramāṇavārttika II.

Muroya, Yasutaka

• Arbeiten zur Widerlegung der buddhistischen Theorie der universalen Augenblicklichkeit durch klassische Nyāya-Philosophen wie Jayanta Bhatta, Bhāsarvajña und Vācaspati Miśra.

Oberhammer, Gerhard

- Mitarbeit an Tantrikabhidhanakośa. Wörterbuch zur Terminologie hinduistischer Tantren.
- Arbeit am Manuskript Materialien zur Geschichte der Rāmānuja-Schule IX. Rāmānujas Philosophie des Subjektes und ihre Rezeption in der Schule vor Venkatanātha.

Preisendanz, Karin C.

- Erkenntnistheorie in der Carakasamhitā.
- Mitarbeit im Projekt "Sanskrit Knowledge Systems on the Eve of Colonialism".
- Arbeiten zum Thema "Wissenserwerb im alten Indien".

Rastegar, Nosratollah

- Mitarbeit an Iranisches Personennamenbuch, Iranische Personennamen in der neupersischen (epischen) Überlieferung.
- Arbeiten zu den Hauptfiguren der klassischen neupersischen Epen.

Rastelli, Marion

- Mitarbeit an Tāntrikābhidhānakośa. Wörterbuch zur Terminologie hinduistischer Tantren.
- Fertigstellung von *Die Tradition des Pāñcarātra im Spiegel der Pārameśvarasaṃhitā* (Habilitationsschrift).
- Studie zu Agnipurāņa 21-70.

Steinkellner, Ernst

- Studien zu Dharmakīrtis früher Logik.
- Sammlung und Edition von Fragmenten der frühen philosophischen Literatur Indiens aus Jinendrabuddhis Pramānasamuccayatīkā.
- Kritische Edition von Dharmakīrtis Pramānaviniścaya 1 (Wahrnehmung) und 2 (Schlussfolgerung).

Tauscher, Helmut

• Arbeiten zur frühen tibetischen Madhyamaka-Exegese: Phya pa chos kyi seng ge.

Trikha, Himal

• Zum Perspektivismus in philosophischen Sanskrittexten der Jainas unter Berücksichtigung von Reaktionen anderer philosophischer Traditionen Indiens (Dissertation).

Uray-Koehalmi, Käthe

 Darstellung der Geschichte und Kultur der innerasiatischen Hirtenvölker; Ethnologie der Geheimen Geschichte der Mongolen; Studien in der Epik der Mongolen und Tungusen (Ewenki).

Werba, Chlodwig H.

Arbeiten für Verba IndoArica. Die primären und sekundären Wurzeln der Sanskrit-Sprache.
 Pars II: Radices Secundariae.

Wicher, Irene

• Arbeiten zum Begriff des *lopa* in der einheimischen indischen Grammatik.

Wieser-Much, Michael Torsten

- Arbeiten zu einer Übersetzung Eine Lampe für den Weg zur Erleuchtung. Die 'Bodhimārgadīpapañjikā' des Atiśa (982-1054).
- Untersuchungen zur Sprachphilosophie der erkenntnistheoretischen Schule des Buddhismus: Dharmakīrtis Lehre vom Gegenstand der Wörter; Śāntarakṣita's Śabdārthaparīkṣā.

XIV. GASTVORTRÄGE UND PRÄSENTATIONEN AM INSTITUT

7.10.2005: Lopon Ugyen Rinpoche: "The Views of *rDzog chen* in Tibetan Buddhism".

14.10.2005: Dr. Indra Sengupta-Frey: "Zwischen Arbeitswelt und Alltag. Der indische Basar in Vergangenheit und Gegenwart".

27.10.2005: Dr. Sanjukta Gupta: "What Can We Learn from the Goddess Iconography?" (in Kooperation mit dem FSP Kulturgeschichte des westlichen Himalaya).

28.10.2005: Dr. Sanjukta Gupta: "The Source of Welfare and Abundance. Woman as Hindu Ritual Agent" (in Kooperation mit dem FSP Kulturgeschichte des westlichen Himalaya).

- 18.11.2005: Dr. Alex Watson: "What Did Rāmakanṭha Contribute to the Buddhist-Brāhmanical Ātman Debate?"
- 24.11.2005: Prof. Dr. Per Sörensen: "Sakrale Landschaft: Genesis, Naturkatastrophen und Herrschaft im Herzen Tibets".
- 25.11.2005: Prof. Dr. Per Sörensen: "Die Dalai Lama-'Case Story': Göttliche Verkörperung, Hegemonie und andere Familienangelegenheiten".
- 2.12.2005: Prof. Dr. Géza Bethlenfalvy: "Die Geisterwelt der tibeto-mongolischen Volksreligion".
- 20.1.2006: Prof. Dr. Francesco Sferra: "Constructing the Wheel of Time Kālacakra Strategies for Establishing a Tradition" (in Kooperation mit dem IKGA der ÖAW).
- 7.4.2006: Prof. Dr. Thomas Oberlies: "Pāṇini und die frühe einheimische Grammatik" (im Rahmen des Sokrates-Austauschprogramms mit der Universität Göttingen).
- 2.5.2006: Prof. Dr. Eli Franco: "Meditation und Metaphysik. Zu ihrem gegenseitigen Verhältnis im südasiatischen Buddhismus" (im Rahmen des Berufungsverfahren zur Besetzung der Stelle eines/r Universitätsprofessors/in für "Tibetologie und Buddhismuskunde").
- 2.5.2006: Dr. Birgit Kellner: "Philosophische Verneinung und heilstheoretische Überwindung der Außenwelt im altindischen Buddhismus" (im Rahmen des Berufungsverfahren zur Besetzung der Stelle eines/r Universitätsprofessors/in für "Tibetologie und Buddhismuskunde").
- 2.5.2006: Univ.Doz. Dr. Helmut Krasser: "Das Selbstverständnis der buddhistischen erkenntnistheoretischen Schule und ihr Zugang zu Übersinnlichem" (im Rahmen des Berufungsverfahren zur Besetzung der Stelle eines/r Universitätsprofessors/in für "Tibetologie und Buddhismuskunde").
- 2.5.2006: Prof. Dr. Leonard W.J. van der Kuijp: "Der älteste indische Beleg für Muslime in einem buddhistisch-philosophischen Text von etwa 700" (im Rahmen des Berufungsverfahren zur Besetzung der Stelle eines/r Universitätsprofessors/in für "Tibetologie und Buddhismuskunde").
- 3.5.2006: PD Dr. Klaus-Dieter Mathes: "Ist die auf gültigen Schlußfolgerungen beruhende Erkenntnis eine unabdingbare Voraussetzung für die direkte Leerheitserfahrung? Kamalaśīlas und Sahajavajras Auslegungen der Nirvikalpapraveśadhāraṇī im Vergleich" (im Rahmen des Berufungsverfahren zur Besetzung der Stelle eines/r Universitätsprofessors/in für "Tibetologie und Buddhismuskunde").
- 3.5.2006: Dr. Ulrike Roesler: "Wie ein Hahn, nicht wie ein junger Hund. Der 'Stufenweg zur Erleuchtung' bei den frühen Kadampas" (im Rahmen des Berufungsverfahren zur Besetzung der Stelle eines/r Universitätsprofessors/in für "Tibetologie und Buddhismuskunde").
- 3.5.2006: Dr. Dorji Wangchuk: "Ist 'Wasser' Wasser, Eiter, Nektar oder etwas anderes? Ein ontologisch-epistemologisches Dilemma im indo-tibetischen Buddhismus" (im Rahmen des

Berufungsverfahren zur Besetzung der Stelle eines/r Universitätsprofessors/in für "Tibetologie und Buddhismuskunde").

16.5.2006: Doz. Dr. Klaus Karttunen: "India as a Mirror of Otherness in the Classical and Medieval Western World".

18.5.2006: Prof. Dr. Saroja Bhate: "Towards a New Critical Edition of the Kāśikāvrtti" (in Kooperation mit dem Indian Council for Cultural Relations, Delhi).

19.5.2006: Prof. Dr. Saroja Bhate: "The Pāṇinian System" (in Kooperation mit dem Indian Council for Cultural Relations, Delhi).

22.5.2006: Dr. Dawa: "Tibetan Medicine: Compassionate Healing" (Filmvorführung).

26.5.2006: Dr. Dawa: "Das Verhältnis zwischen Körper und Geist in der traditionellen tibetischen Medizin".

2.6.2006: Prof. Dr. Raffaele Torella: "Śaiva Strategies" (im Rahmen des Sokrates-Austauschprogrammes mit der Universität Rom).

9.6.2006: Prof. Dr. Michael Hahn: "Sarvarakṣitas Maṇicūḍajātaka. Ein später Reflex der Sprache der Sāṃmitīyas?" (in Kooperation mit dem IGKA der ÖAW).

XV. GASTSEMINARE AM INSTITUT

3.-7.4.2006: Prof. Dr. Thomas Oberlies: "Pāṇini und die einheimische indische Grammatik (PS)".

8.-22.5.2006: Dr. Bahadur Singh: Abhaltung von drei Seminaren zu einer Auswahl zeitgenössischer Dichtung verschiedener Stilrichtungen für fortgeschrittene Studierende der Hindī

16.5.2006: Prof. Dr. Saroja Bhate: "Nominalkomposition in der einheimischen Grammatik"

1.6.2006: Prof. Dr. Raffaele Torella: "A Fragment of Utpaladeva's Īśvarapratyabhijña-vivrti. What is Memory?"

XVI. GASTWISSENSCHAFTLER AM INSTITUT

Dr. Csaba Deszö

Institution: Institute for Indo-European Studies, Eötvös Loránd Universität Budapest

Zeit: 9.-23.10.2005

Finanzierung: Sokrates/Erasmus

Aktivität: Abhaltung einer regulären Lehrveranstaltung.

Dr. Alex Watson

Institution: Wolfson College, Oxford

Zeit: 14.-19.11.2005

Finanzierung: Mittel zur Förderung von Auslandskontakten, Universität Wien

Aktivität: Besprechung der Redaktion des Buchmanuskripts The Self's Awareness of Itself. Bhatta

Rāmakanthas's Arguments against the Buddhist Doctrine of No-Self (PDNRL 32); Abhaltung

eines Vortrags.

Prof. Dr. Thomas Oberlies

Institution: Universität Göttingen

Zeit: 3.-8.3.2006

Finanzierung: Sokrates/Erasmus

Aktivität: Abhaltung einer Gastlehrveranstaltung und eines Gastvortrags.

Dr. Christian Luczanits

Institution: Lumbini International Resarch Institute

Zeit: 12.-25.4.2006 Finanzierung: privat

Aktivität: Arbeit im WHAV, Forschungen zur frühen bri gung-Malerei und zu frühen Mandala-

darstellungen.

Dr. Bahadur Singh

Institution: Universität Hamburg

Zeit: 8.-12.5.2006

Finanzierung: Mittel zur Förderung von Auslandskontakten, Universität Wien

Aktivität: Durchführung eines Blockseminars zur Hindī-Dichtung für fortgeschrittene Studierende sowie von Grammatik- und Konversationsübungen mit den Hindī-Anfängern; Vorführung und Dichtussion eines Hindī-Eilmst Beretung des Hindī-Lektors

Diskussion eines Hindī-Films; Beratung des Hindī-Lektors.

Prof. Dr. Saroja Bhate

Institution: Bhandarkar Oriental Research Institute, Pune

Zeit: 14.-20.5.2006

Finanzierung: Mittel zur Förderung von Auslandskontakten, Universität Wien, und Indian Council

for Cultural Relations

Aktivität: Abhaltung von zwei Vorträgen und einem Gastseminar, Erfahrungsaustausch mit Mitarbeitern in Zusammenhang mit dem internationalen Projekt einer kritischen Ausgabe der

Kāśikāvrtti.

Prof. Dr. Raffaele Torella

Institution: Università di Roma "La Sapienza"

Zeit: 31.5.-6.6.2006

Finanzierung: Sokrates/Erasmus

Aktivität: Abhaltung einer Gastlehrveranstaltung und eines Gastvortrags.

Dr. Judith Feher

Institution: Institute for Indo-European Studies, Universität Budapest

Zeit: 12.-25.6.2006

Finanzierung: Universität Budapest

Aktivität: wissenschaftlicher Austausch, Bibliotheksrecherchen.

Dr. Dilip P. Gadgil

Institution: Tilak Maharashtra Vidyapeeth, Pune

Zeit: 12.9.2006

Finanzierung: Tilak Maharashtra Vidyapeeth

Aktivität: Projektpräsentation und Kooperationsgespräche im Bereich der digitalen Erschließung

von Texten des klassischen Äyurveda.

Dr. Christian Luczanits

Institution: Lumbini International Research Institute

Zeit: 17.8.-30.9.2006 Finanzierung: privat

Aktivität: Arbeit im WHAV, Forschungen zur frühen bri gung-Malerei und zu frühen

Mandaladarstellungen.

Mag. Debabrata Chakrabarti

Institution: University of Calcutta

Zeit: 1.9.-2.10.2006

Finanzierung: Österreichische Gesellschaft für Literatur, Wien; Bundesministerium für Bildung,

Wissenschaft und Kultur

Aktivität: Recherchen zur Biographie Moriz Winternitz', seinem geistigen Austausch mit Tagore und zum Einfluß der indischen Geisteswelt auf die Intelektuellen im Österreich-Ungarn seiner Zeit; Recherchen zu einer Anthologie österreichischer Lyrik und deren Übersetzung ins Bengalische.

XVII. INTERNATIONALE BEZIEHUNGEN

CEEPUS network "Academic Study of Religions"

- Comenius Universität Bratislava (SK)
- Universität Szeged (H)
- Masaryk Universität Brno (CZ)
- Universität Kraków (PL)

Sokrates/Erasmus

- Department of Indo-European Studies, Faculty of Humanities, Eötvös Loránd Universität Budapest (Eötvös Loránd Tudományegyetem); seit September 2004
- Seminar für Indologie und Tibetologie, Gustav-August-Universität Göttingen
- Institut für Indologie und Südasienwissenschaften, Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg; seit September 1999

- Südasieninstitut der Universität Heidelberg; seit September 2001
- Institute of Oriental Philology, Jagiellonian University Kraków; seit September 2003
- Dipartimento di Studi Asiatici, Università degli Studi di Napoli "L'Orientale"
- Dipartimento di Studi Orientali, Università di Roma "La Sapienza"; seit September 2000

Wissenschaftliche Kooperation

- Universität Barcelona
- Fachhochschule Furtwangen
- Universität Hiroshima
- Universität Kraków
- Universität Kyoto
- Universität Lausanne
- Columbia University, New York
- Centre National de la Recherche Scientifique, Paris
- Istituto Italiano per l'Africa e l'Oriente, Rom
- Universität Tokyo
- Waseda Universität, Tokyo
- Universität Warschau

XVIII. WISSENSCHAFTLICHE ARBEITSGRUPPEN

• Verein "Arbeitskreis für Tibetische und Buddhistische Studien": Generalversammlung am 5.4.2006.

XIX. "SAMMLUNG DE NOBILI" — ARBEITSGEMEINSCHAFT FÜR INDOLOGIE UND RELIGIONSFORSCHUNG

• Generalversammlung am 29.3.2006.

XX. VERANSTALTUNGEN

4.10.2005: Konzertabend; Pandit Bholanath Mishra & Ensemble: "Vokalmusik aus Nordindien" (in Kooperation mit der Indischen Botschaft, Wien, und dem Indian Council for Cultural Relations, Delhi, im Haus der Musik, Wien).

13.10.2005: Filmvorführung: "Rāmāyaṇa (The Saga of Ramayan, Childhood of Shri Ram)", organisiert von der SDN.

17.10.2005: Fotoausstellung: "Bilder aus Indien. Alltag im Basar. Eine Fotoausstellung von Alisa Douer", Ausstellungsdauer bis 31.1.2006.

- 25.10.2005: Filmvorführung: "Dilwale Dulhania Le Jayenge", organisiert von der Studienrichtungsvertretung Indologie.
- 27.10.2005: Filmvorführung: "Rāmāyaṇa (Return to Ayodhya)", organisiert von der SDN.
- 3.11.2005: Filmvorführung: "Rāmāyaṇa (Shri Ram and Lakshman Proceed to Mithila, Shri Ram and Sita Behold One Another in the Royal Garden)", organisiert von der SDN.
- 10.11.2005: Filmvorführung: "Rāmāyaṇa (Sita Svayamvar; Shri Ram Breaks the Shiv Dhanush)", organisiert von der SDN.
- 17.11.2005: Filmvorführung: "Rāmāyaṇa (Janak's Message to King Dashrath, Marriage of Shri Ram with Sita)", organisiert von der SDN.
- 24.11.2005: Filmvorführung: "Rāmāyaṇa (Sita's Departure from Mithila, Appointment of Shri Ram as Dashrath's Heir)", organisiert von der SDN.
- 30.11.2005: Filmvorführung: "Maqbool", organisiert von der Studienrichtungsvertretung Indologie.
- 1.12.2005: Filmvorführung: "Rāmāyaṇa (Kaikayee Gets into Rage and Requests for Two Wishes)", organisiert von der SDN.
- 15.12.2005: Filmvorführung: "Rāmāyaṇa (Shri Ram Leaves for the Forest, Journey to the Forest)", organisiert von der SDN.
- 12.1.2006: Filmvorführung: "Rāmāyana (Crossing of the Ganga)", organisiert von der SDN.
- 19.1.2006: Filmvorführung: "Rāmāyaṇa (Shri Ram and Laksman in Valmiki's Ashram, Death of King Dashrath)", organisiert von der SDN.
- 24.1.2006: Filmvorführung: "Satyam Shivam Sundaram", organisiert von der Studienrichtungsvertretung Indologie.
- 26.1.2006: Filmvorführung: "Rāmāyaṇa (Bharat and Shatrughna Return to Ayodhya, Bharat Rejects his Coronation)", organisiert von der SDN.
- 6.3.2006: Theateraufführung: "Karṇabhāra. Ein Theaterstück in Sanskrit aufgeführt von Studierenden am ISTB", organisiert von Mag. Himal Trikha.
- 31.3.2006: Konzert; Ashok Dhar Nandy: "Indischer Musikabend" (in Kooperation mit dem Afro-Asiatischen Institut, Wien).
- 15.5.2006: Fotoausstellung: "Holi Indien im Farbenrausch" von Andreas Nader, Michaela Riess, Andreas Zingerle, Ausstellungsdauer bis 28.7.2006.
- 15.5.2006: Fotoausstellung: "Impressionen aus Jammu und Kashmir" des Samvedana Culture &

Heritage Trust (in Kooperation mit der indischen Botschaft, Wien), Ausstellungsdauer bis 28.7.2006.

17.5.2006: Filmvorführung: "Sieben Jahre in Tibet (1957)", organisiert von Uwe Niebuhr.

22.5.2006: Filmvorführung: "Die Reise des blauen Buddha. Ein Film über tibetische Medizin in Vergangenheit und Gegenwart" von Dr. Dawa.

24.5.2006: Exkursion auf die Schallaburg: "Dschingis Khan und seine Erben – das Weltreich der Mongolen", organisiert von Dr. Käthe Uray-Koehalmi.

XXI. SONSTIGES

20.10.2005: Bernhard Geiger-Gedächtnisspaziergang

16.12.2005: Weihnachtsfeier der beiden Studienrichtungsvertretungen

27.1.2006: Semesterabschlussfest der beiden Studienrichtungsvertretungen

30.6.2006: Semesterabschlussfest der beiden Studienrichtungsvertretungen

ABKÜRZUNGSVERZEICHNIS

AKH Allgemeines Krankenhaus der Stadt Wien

FSP Forschungsschwerpunkt

FWF Fonds zur Förderung der wissenschaftlichen Forschung

IASS International Association of Sanskrit Studies

IKGA Institut für Kultur- und Geistesgeschichte Asiens

ISTB Institut für Südasien-, Tibet- und Buddhismuskunde

ÖAW Österreichische Akademie der Wissenschaften

SDN Verein Sammlung De Nobili – Arbeitsgemeinschaft für Indologie und Religionsforschung

WSTB Wiener Studien zur Tibetologie und Buddhismuskunde

WZKS Wiener Zeitschrift für die Kunde Südasiens / Vienna Journal of South Asian Studies